
 

[001]          Page 1 of 8                                                   (2280)                   

dqy iz’uksa dh la[;k % 28 dqy i`"Bksa dh la[;k % 08 

Total No. of Questions: 28 Total No. of Pages: 08 

gkbZgkbZgkbZgkbZ    Ldwy ijh{kk] fnlEcj & 2017Ldwy ijh{kk] fnlEcj & 2017Ldwy ijh{kk] fnlEcj & 2017Ldwy ijh{kk] fnlEcj & 2017    

001 
fo"k; %fo"k; %fo"k; %fo"k; %    fgUnhfgUnhfgUnhfgUnh    fof’k"Vfof’k"Vfof’k"Vfof’k"V    

Subject: HINDI SPECIAL  

le; % 03 ?k.Vs  iw.kk±d % 100 

Time: 03 Hours  Maximum Marks: 100 

funsZfunsZfunsZfunsZ’k%’k%’k%’k%    

    (i)    oLrqfu"B iz’u lozZizFkeoLrqfu"B iz’u lozZizFkeoLrqfu"B iz’u lozZizFkeoLrqfu"B iz’u lozZizFke    gy dhft;sAgy dhft;sAgy dhft;sAgy dhft;sA    

    (ii)    iz’u Øekad 1 ls 5 rd oLrqfiz’u Øekad 1 ls 5 rd oLrqfiz’u Øekad 1 ls 5 rd oLrqfiz’u Øekad 1 ls 5 rd oLrqfu"B iz’u gSaA izR;sd iz’u ds fy;su"B iz’u gSaA izR;sd iz’u ds fy;su"B iz’u gSaA izR;sd iz’u ds fy;su"B iz’u gSaA izR;sd iz’u ds fy;s    ,d & ,d ,d & ,d ,d & ,d ,d & ,d 

¼1¼1¼1¼1××××5555××××5555¾25¾25¾25¾25½½½½    vad fu/kkZfjr gSaSAvad fu/kkZfjr gSaSAvad fu/kkZfjr gSaSAvad fu/kkZfjr gSaSA    

    (iii) iz’u Øekad 6 ls 16 rd ds fy;s nks &iz’u Øekad 6 ls 16 rd ds fy;s nks &iz’u Øekad 6 ls 16 rd ds fy;s nks &iz’u Øekad 6 ls 16 rd ds fy;s nks &    nks vad fu/kkZfjr gSaA 'kCn lhenks vad fu/kkZfjr gSaA 'kCn lhenks vad fu/kkZfjr gSaA 'kCn lhenks vad fu/kkZfjr gSaA 'kCn lhek yxHkx 30 k yxHkx 30 k yxHkx 30 k yxHkx 30 

'kCn gSA'kCn gSA'kCn gSA'kCn gSA    

    (iv)    iz’u Øeiz’u Øeiz’u Øeiz’u Øekad 17 ls 19 rd ds fykad 17 ls 19 rd ds fykad 17 ls 19 rd ds fykad 17 ls 19 rd ds fy;s;s;s;s    rhu & rhu rhu & rhu rhu & rhu rhu & rhu vadvadvadvad    fu/kkZfjr gSA 'kCn lhek fu/kkZfjr gSA 'kCn lhek fu/kkZfjr gSA 'kCn lhek fu/kkZfjr gSA 'kCn lhek 

yxHkx 70 'kCn gSAyxHkx 70 'kCn gSAyxHkx 70 'kCn gSAyxHkx 70 'kCn gSA    

    (v) iz’u Øekad 20 ls 25 ds fy;s pkj&pkj vad fu/kkZfjr gSaA 'kCn lhek yxHkx 100 iz’u Øekad 20 ls 25 ds fy;s pkj&pkj vad fu/kkZfjr gSaA 'kCn lhek yxHkx 100 iz’u Øekad 20 ls 25 ds fy;s pkj&pkj vad fu/kkZfjr gSaA 'kCn lhek yxHkx 100 iz’u Øekad 20 ls 25 ds fy;s pkj&pkj vad fu/kkZfjr gSaA 'kCn lhek yxHkx 100 

'kCn gSA  'kCn gSA  'kCn gSA  'kCn gSA      

    (vi) iz’u Øekad 26 ,oa 27 ds fy;s ik¡p & ik¡p vad fu/kkZfjr gSA 'kCn lhek yxHkx iz’u Øekad 26 ,oa 27 ds fy;s ik¡p & ik¡p vad fu/kkZfjr gSA 'kCn lhek yxHkx iz’u Øekad 26 ,oa 27 ds fy;s ik¡p & ik¡p vad fu/kkZfjr gSA 'kCn lhek yxHkx iz’u Øekad 26 ,oa 27 ds fy;s ik¡p & ik¡p vad fu/kkZfjr gSA 'kCn lhek yxHkx 

120 120 120 120 'kCn gSA'kCn gSA'kCn gSA'kCn gSA    

    (vii) iz’u Øiz’u Øiz’u Øiz’u Ø----    28 dk mÙkj yxHkx 250 'kCnksa esa fyf[k;s blds fy;s 28 dk mÙkj yxHkx 250 'kCnksa esa fyf[k;s blds fy;s 28 dk mÙkj yxHkx 250 'kCnksa esa fyf[k;s blds fy;s 28 dk mÙkj yxHkx 250 'kCnksa esa fyf[k;s blds fy;s ¼7$3¼7$3¼7$3¼7$3½½½½    10 vad 10 vad 10 vad 10 vad 

fu/kkZfjr gSaAfu/kkZfjr gSaAfu/kkZfjr gSaAfu/kkZfjr gSaA    
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iz-1 fuEufyf[kr fjDr LFkkuksa dh iwfrZ mfpr 'kCn dk p;u dj dhft, &        ¼¼¼¼1111××××5555====5555½½½½    

 (i) vk/kqfudrk ----------------------------------------dk fojks/k djrh gSA ¼lEiznk;@ijEijk½ 

 (ii) ekbZ dh cfx;k esa ----------------------------------ds Qwy fjoyrs gaSA¼pesyh@xqycdkoyh½ 

 (iii) dkek;uh jpuk gS ------------------------------dhA ¼efyd eksagEen tk;lh@t; 'kadj izlkn ½ 

 (iv) J`axkj bl dk LFkk;h Hkko ------------------------------------------gSA ¼fuosZn@jfr½ 

 (v) lekl ----------------------------------- izdkj ds gksrs gSA ¼rhu@N%½ 

iz-2 fuEufyf[kr dFkuksa ds lgh fodYi pqudj fyf[k, &         ¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½ 

 (i) fgeky; dh >hyksa esa dfo ukxktZqu us rSjrs gq, ns[kk gSa & 

  ¼v½ eNyh dks     

  ¼c½ e`x dks   

  ¼l½ galksa dks   

  ¼n½ ukjh dks   

 (ii) cw<+s fdlku us jk"Vªifr dks migkj esa HksaV fd;k &  

  ¼v½ Qy   

  ¼c½ feBkbZ  

  ¼l½ :i;k   

  ¼n½ 'kgn  

 (iii) gok ls Hkh rst pyrk gS & 

  ¼v½ iÙkk  

  ¼c½ frudk  

  ¼l½ eu   

  ¼n½ ikuh   
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 (iv) pkSikbZ Nan esa ek=k,¡ gksrh gSA   

  ¼v½ 12 

  ¼c½ 14 

  ¼l½ 16 

  ¼n½ 24  

 (v) fuj{kj 'kCn esa laf/k gS &  

  ¼v½ folxZ   

  ¼c½ o`f)   

  ¼l½ nh?kZ  

  ¼n½ O;atu  

iz-3 fuEufyf[kr okD;ksa esa lR;@vlR; fyf[k, &         ¼¼¼¼1111××××5555====5555½½½½ 

 (i) ueZnk dk mnxe LFky ukfld gSA 

 (ii) Lokeh jkerhFkZ ,d ckj tkiku x;s FksA 

 (iii) dfo vfHkeU;q vuar fu;fr ls iz’u djrs gSaA 

 (iv) dey dk i;kZ;okph 'kCn ^iq"i^ gSA   

 (v) iq:"kksa esa mÙke dks iq:"kksÙke dgrs gSaA 

iz-4 fuEufyf[kr okD;ka’kksa dh lgh tksM+h cukb;sA          ¼¼¼¼1111××××5555====5555½½½½ 

    vvvv                                        cccc    

 (i) Fkds gq, dykdkj ls     ¼v½ lsB xksfoUn nkl   

 (ii) de tkuus okyk     ¼c½ yksd lhek dk mYya?ku   

 (iii) vfr’;ksfDr vyadkj     ¼l½ /keZohj Hkkjrh  

 (iv) ohjksa dk dSlk gks calr     ¼n½ vYiK  

 (v) lPpk /keZ      ¼bZ½ lqHknzk dqekjh pkSgku 
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iz-5 fuEufyf[kr iz’uksa ds mÙkj ,d okD; esa fyf[k,%&                 ¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½  

 (i) fcuk fopkjs dk;Z djus ls D;k gksrk gS\   

 (ii) yfyr dykvksa dk LoHkko dSlk gksrk gS\  

 (iii) lPpfj= dk laf/k foPNsn dj laf/k dk uke fyf[k;sA 

 (iv) fuUnk jl ds ys[kd dk uke fyf[k;sA  

 (v) dkO; ds fdrus Hksn gksrs gSa\ uke fyf[k,A 

iz-6 dqCtk dkSu Fkh\ mldk m)kj fdlus fd;k\        ¼2½¼2½¼2½¼2½    

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 dfo vKs; ds vuqlkj dk¡Vs dh e;kZnk D;k gS\  

iz-7 bZ’oj us jksxkas dks nwj djus ds fy, euq"; dks D;k fn;k gS\         ¼2½¼2½¼2½¼2½    

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 JhÑ".k ds yykV ij Vhds dh lekurk fdlls dh xbZ gS\   

iz-8 n;ke;h ekrk ds rqY; fdls ekuk x;k gS\                 ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 ^mn~cks/ku^ dfork esa Hkzkejh fdldk vfHkuUnu djrh gS\   

iz-9 euq dks g"kZ fefJr >Vdk lk D;ksa yxk\         ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 O;fä] lEeku ;ksX; dc gks tkrk gS\  

iz-10 izR;sd lQy jkgxhj D;k ysdj vkxs c<+k gS\         ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 vkleku esa fdl rjg ds ckny mM+ jgs Fks\  
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iz-11 iatkc dsljh ds uke ls dkSu tkuk tkrk gS\         ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 xhrk 'kkL= ds egku mins’kd dk uke fyf[k,\  

iz-12 euq"; dh efgek fdls Lohdkj gS\         ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 jkepju us fdlkuksa dks iqdkjrs gq, D;k dgk \  

iz-13 o`fÙk;ksa ds mé;u ls ys[kd jkeo`{k csuhiqjh th dk D;k vk’k; gS\         ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 lR; dk vkJ; NksM+us dk D;k nq"ifj.kke gksrk gS\  

iz-14 nhid ls ekuo thou dh rqyuk fdl :i esa dh xbZ gS\         ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 LoxZ dh uhao dk irk fdl izdkj yx ldrk gS\  

iz-15 d:.k jl dh ifjHkk"kk fyf[k;sA         ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 Nan dh ifjHkk"kk fyf[k;sA 

iz-16 fuEufyf[kr eqgkojksa dk vFkZ fy[kdj okD;ksa esa iz;ksx fyf[k;s%&         ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 (i) vaxwBk fn[kkuk 

 (ii) bZn dk pk¡n gksuk     

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 fuEufyf[kr 'kCnksa dk lekl foxzg dj uke fyf[k;s &  

 (i) nsodhiq= 

 (ii) es?kekyk  
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iz-17 ueZnk vkSj lksu ls lacaf/kr yksd&dFkk fyf[k,\        ¼3¼3¼3¼3½½½½ 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 csfV;ksa dks xkSjo & dFkk,¡ D;ksa dgk gS\ fyf[k,\  

iz-18 fuEufyf[kr v’kq) okD;ksa dks 'kq) djds fyf[k;sA        ¼3¼3¼3¼3½½½½    

 (i) vius dks lgh le; ij ikB’kkyk tkuk pkfg,A 

 (ii) ;qf/kf"Bj us iRuh Hkh nk¡o ij yxk nhA   

 (iii) ;g esjk gLrk{kj gSA  

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 fuEufyf[kr okD;ksa dks funsZ’kkuqlkj ifjofrZr dj fyf[k;s & 

 (i) rqe jryke esa jgrs gksA ¼iz’u okpd½ 

 (ii) eSaus ijh{kk nhA ¼fu"ks/kkRed okD;½   

 (iii) rqEgsa viuk x`g dk;Z djuk pkfg,A ¼vkns’kkRed okD;½  

iz-19 jl dh fu"ifÙk esa dkSu & dkSu ls rRo lgk;d gksrs gSa\         ¼3¼3¼3¼3½½½½ 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 ^^ekyh vkor ns[kdj dfy;u djh iqdkjA  

 Qwys & Qwys pqu fy;s dkfYg gekfj ckjAA^^  

 mi;qZDr iafä;ksa esa dkSu &lk vyadkj gS\ fyf[k;sA igpkus x;s vyadkj dh ifjHkk"kk fyf[k;sA  

iz-20 HkfDrdky dh lxq.k Hkfä 'kk[kk dks fdrus oxksZa esa ck¡Vk x;k gS\ izR;sd oxZ ds 2&2 dfo;ksa ds 

uke fyf[k;s\               ¼¼¼¼4444½½½½ 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 jhfrdky dks J`axkj dky D;ksa dgk tkrk gS\ jhfrdky ds nks dfo;ksa ds uke mudh jpukvksa 

lfgr fyf[k;s\  

iz-21 vkRedFkk rFkk thouh esa varj fyf[k;s\         ¼¼¼¼4444½½½½ 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 js[kkfp= vkSj laLej.k esa varj fyf[k;s\  
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iz-22 t;’kadj izlkn vFkok lqHknzk dqekjh pkSgku dk lkfgfR;d ifjp; fuEu fcUnqvksa ds vk/kkj ij 

fyf[k;s &            ¼4¼4¼4¼4½½½½    

 (i) nks jpuk;sa  

 (ii) Hkkoi{k & dyki{k   

 (iii) lkfgR; esa LFkku  

iz-23 oklqnso 'kj.k vxzoky vFkok izsepan dk lkfgfR;d ifjp; fuEu fcUnqvksa ds vk/kkj ij      

fyf[k;s &              ¼4¼4¼4¼4½½½½    

    (i) nks jpuk;sa  

 (ii) Hkk"kk & 'kSyh   

 (iii) lkfgR; esa LFkku  

iz-24 fuEufyf[kr x|ka’k dh lanHkZ & izlax lfgr O;k[;k fyf[k;s &          ¼4¼4¼4¼4½½½½    

    ^^egRo fdlh dk;Z dh fo’kkyrk esa ugha gS] ml dk;Z dks djus dh Hkkouk esa gS] cM+s ls cM+k dk;Z 

ghu gS ;fn mlds ihNs vPNh Hkkouk ugha gS vkSj NksVs ls NksVk dk;Z Hkh egku gS] ;fn mlds ihNs 

vPNh Hkkouk gSA^^ 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 ^^ftldh [kky eksVh gksrh gS] muds fy, fdlh Hkh ckr esa dksbZ Hkh vi;’k] dyad ;k vieku dk 

dkj.k ugha gksrkA fdUrq tks vku dks izk.kksa ls c<+dj le>rs gSa] os ijkt; dk eq[k ns[kdj Hkh 

thfor jgsa] ;g dSlh migkltud ckr gSA^^  

iz-25 fuEufyf[kr i|ka’k dh lanHkZ izlax lfgr O;k[;k fyf[k;s &          ¼4¼4¼4¼4½½½½    

    ^^uhy ifj/kku chp lqdqekj]  

 [kqy jgk e`nqy v/k[kqyk vax]  

 f[kyk gks T;ksa fctyh dk Qwy]  

 es?kou chp xqykch jaxA^^ 

vFkovFkovFkovFkokkkk    

 ^^oSjkX; NksMdj ck¡gksa dh foHkk l¡Hkkyks]  

 pV~Vkuksa dh Nkrh ls nw/k fudkyks 

 gS #dh tgk¡ Hkh /kkj] f’kyk,¡ rksM+ks]  

 ih;w"k pUnzekvksa dks idM+ fupksM+kŝ ^  
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iz-26 fuEufyf[kr vifBr x|ka’k dks i<+dj fn;s x;s iz’uksa ds mÙkj fyf[k;s &  ¼¼¼¼1$1$1$2¾51$1$1$2¾51$1$1$2¾51$1$1$2¾5½½½½    

    ^^Hkkjro"kZ esa izR;sd laiznk; vius & vius /keZ vkSj viuh & viuh laLÑfr ds vuqlkj thou 

O;rhr djus esa Lora= gSA jk"Vª fdlh /keZ ;k laLÑfr esa ck/kd ugha gS vkSj u ,d laiznk; dks 

nwljs laiznk; ds /keZ vkSj laLÑfr esa ck/kd gksuk pkfg,A /keZ ,drk dk |ksrd gSA mls ikFkZD; 

dk lk/ku ugha cukuk pkfg,A tks laiznk; vius /keZ dk vknj pkgrk gS mls nwljs /keZ dk vknj 

djuk pkfg,A lc /keZ ewy esa ,d gh gSa vkSj os euq"; ds lkFk O;ogkj fl[kkrs gSaA bZ’oj fdlh 

laiznk; esa lhfer ugha gks ldrkA blfy, dchj vkSj xka/kh tSls egkRekvksa us jke vkSj jghe dh 

,drk ekuh gSA^^ 

 (i) x|ka’k dk mfpr 'kh"kZd fyf[k;s\    

 (ii) /keZ fdldk |ksrd gS\   

 (iii) lc /keZ ewy esa D;k gSa\    

 (iv) x|ka’k dk lkjka’k ,d frgkbZ fyf[k;s\  

iz-27 firkth ds LFkkukarj.k ds dkj.k viuh 'kkyk ds izkpk;Z  dks 'kkyk R;kx izek.k &i= nsus gsrq 

vkosnu i= fyf[k;s\                ¼¼¼¼5555½½½½ 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 ftys dh gkWdh Vhe esa p;u gksus ij vius fe= dks ,d c/kkbZ&i= fyf[k;s\  

iz-28 ¼v½ fuEufyf[kr esa ls fdlh ,d fo"k; ij yxHkx 250 'kCnksa dk fuca/k fyf[k;s &                 ¼¼¼¼7777½½½½    

  (i) thou esa [ksyksa dk egRo    

  (ii) fdlh ,sfrgkfld LFky dk Hkze.k    

  (iii) o`{kkjksi.k ,oa ekuo   

  (iv) orZeku thou esa bUVjusV dk egRo  

 ¼c½ fuEufyf[kr fo"k;ksa esa ls fdlh ,d fo"k; dh :ijs[kk fyf[k;s &        ¼3½¼3½¼3½¼3½ 

  (i) 'kkyk dk okf"kZdksRlo     

  (ii) fcu ikuh lc lwu    

  (iii) vuq’kklu dk egRo     

------------------------------------------------------ 
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dqy iz’uksa dh la[;k % 15 dqy i`"Bksa dh la[;k % 08 

Total No. of Questions: 15 Total No. of Pages: 08 

High School Exam, December – 2017  

011 
fo"k; %fo"k; %fo"k; %fo"k; % ----vvvvaaaaxxxxzszszszsthththth    fof’k"Vfof’k"Vfof’k"Vfof’k"V    

Subject: ENGLISH SPECIAL 

le; % 03 ?k.Vs  iw.kk±d % 100 

Time: 03 Hours  Maximum Marks: 100 

 

Instructions:- 

 (i) Attempt all questions. 

  (ii)  This question paper is divided into four sections. 

 (iii) Figures on the right hand margin indicate the marks allotted to the questions.

   

 SECTION – A (Reading) 

Q.1 Read the following passage carefully and answers the questions given below it: 

 There is a myth that there is something magical about computers and those who run them. 

The legend has got about that computers are ‘electronic brains’ and that programmes are 

some sort of supermen. The facts are that computers are very stupid and the people who 

programme them are normal human beings. Anyone who can count from 0 to 7 on his or 

her fingers and make eight can learn to be a programmer. The business is not difficult, just 

tricky. It is very misleading to imagine that computers can ‘think’ like people. They cannot. 

They have no more a mind of their own than a lawn – mower. However, they make it 

possible for people to ‘bottle’ thought. you work out how to, do a particular job or solve a 

problem, write a programme and the computer will apply your thinking to that job or 

problem as long and as after as you like. In this sense, computers are half-alive because 

they perpetuate the thinking of their creators.  
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 Questions: 

 (i) The word similar in meaning to ‘a machine for cutting grass is’:         [1] 

  (a) Computer   

  (b) Bottle  

  (c) lawn – mower  

 (ii) The fact is that computers are electronic brains. (Say True or False)            [1] 

 (iii) The meaning of perpetuate is:            [1] 

  (i)  Imagination  

  (ii) Belief  

  (iii) Fact  

 (iv) What computers cannot do?                   [1] 

 (v) Why are computer like lawn – mowers?                  [2] 

 (vi) What does the ‘bottle’ mean?                   [2] 

Q.2 Read the following poem carefully and answer the questions given below: 

 Weavers, weaving at break of day, 

 Why do you weave a garment so gay? 

 Blue as the wings of a halcyon wild, 

 We weave the robes of a new- born child. 

 Weavers, weaving at fall of night, 

 Why do you weave a garment so bright? 

 Like the plumes of peacock, purple and green, 

 We weave the marriage – veils of a queen. 

 Weavers, weaving solemn and still, 

 What do you weave in the moonlight chill? 

 White as a feather and white as a cloud, 

 We weave A Dead Man’s funeral shroud. 
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 Questions: 

 (i) What is colour of the cloth being woven at break of day?           [1] 

  (a) Red   

  (b) White   

  (c) Blue  

 (ii) The shroud is being woven in the……………………………..          [1] 

 (iii) Pick out the word that means, “an article of clothing”.           [1] 

 (iv) Give the opposite of ‘king’ from the above poem.            [1] 

 (v) Name the three cloths being woven at different times.           [2] 

 (vi) What cloth is being woven at fall of night?            [2] 

Q.3 Read the following passage carefully and answer the questions given below it: 

 Of all human virtues, courage has been given the highest place of honour. In all ages, in 

all countries, under all conditions of weather and accident, courage has been found to be 

the most useful ally of human beings. Without courage there cannot be any freedom. 

When courage deserts a man, he is no better than a woman. As a rule women are timid. 

The reason is that they are physically weak. Physically weak persons are as a rule weak 

hearted. That does not mean, however, that all physically weak persons are necessarily 

timid. Nor does this mean that all physically strong persons are courageous. Courage is a 

peculiar mental gift. It is very closely related to one’s spirit and character.  It is a 

mysterious Quality. Mere physical strength does not beget courage. But neither does 

physical weakness too go to inspire it. Courage may be regarded as absolute quality of the 

mind. For example, Gandhi and Christ, both were embodiments of non-violent force. Their 

apparent strength lessness is but misleading. You might succeed in breaking their body 

but not their mind. When the body is destroyed, the mind triumphs. The body of Gandhi 

was broken no doubt. Gandhi was physically unimpressive. But the spirit of Gandhi 

continued to triumph over the minds and bodies of those men who were physically superior 
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to Gandhi. Guru Tegh Bahadur was like wise a courageous man. Shivaji was a 

courageous fellow. On the other hand Sultan Mahmud Ghaznavi was no more than an 

able man and a daring soldier. But he lacked courage in the real sense. An interesting 

story of his life has it that he wept tears of frustration. When faced with the prospects and 

approaching death. Thinking that death would carry him off to an unknown land where he 

would be landed without his empire and his chest of treasures he asked for his jewels to 

be spread out before him for a last minute review. Tears streamed over his cheeks at the 

thought. Fearlessness is the greatest possible training of the spirit as Swami Vivekanand 

says that fearlessness is the greatest religion of the world. 

 Questions: 

 (i) Why has courage been given the place of honour?              [2] 

 (ii) Is courage a physical state or mental state? Explain.             [2] 

 (iii) How was Ghaznavi a timid fellow?             [2] 

 (iv) Who were the embodiments of non-violent force?             [2] 

 (v) What according to Swami Vivekanand is the greatest reliogion of the world?         [2]   

 (vi) Find synonyms of the words given below from the passage:           [4] 

  (i) Friend    

  (ii) Respect  

  (iii) Coward   

  (iv) Complite  

SECTION – B (Writing) 

Q.4 Write a notice for the culture programmes to be held in your school, mentioning the date, 

venue, time and items to be held.             [5] 

OR 

Write a message on behalf of your mother telling your brother to reach your uncle’s house 

for dinner tonight. 
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Q.5 Write a paragraph on how can we make our surrounding green, pollution free and 

environment friendly.             [5] 

OR 

 Write a report in about 120 – 150 words on a “one day match” played by your school team. 

Q.6 You are Mahadev residing in room no. 10 in a hostel. Write a letter to your elder brother 

describing the annual prize distribution function of your school.           [6] 

OR 

 Write a letter to the District Health officer drawing his attention to the insanitary conditions 

prevailing in your locality.  

Q.7 Write an article for your school magazine on “Safe Driving”. Take the help of the following        

points:                    [7] 

  • Follow the lane  

  • You save petrol  

  • Continuous flow of traffic  

  • Save money  

  • Cut down the risk of accident  

  • You reach your destination faster  

OR 

 Write a short biography of Dr. A.P.J Abdul Kalam under the following headings: 

  • His parentage and education  

  • His contribution to India’s most important works 

  • As the president of India 
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Q.8 Write an essay of 200-250 words on any one of the following topics:       [7] 

 (i) Un employment problem ‘  

 (ii) Value of Games and sports  

 (iii) Wonder of Science  

 (iv) Any Great leader  

 (v) A visit to a historical place  

SECTION – C (Grammar) 

Q.9 Fill in the blanks using the correct words given in brackets: (any ten)        [10] 

 (i) You ……………………………………………………drive carefully.(may, must, can) 

 (ii) Strike the iron…………………………………………it is hot. (before, while, as long as) 

 (iii) I cannot jump……….…..………… .I have pain in my stomach. (as, because, while) 

 (iv) Put the keys……………you can find them without any difficulty. (Where, when, what) 

 (v) Both pens are good. Give me……………………..………………….(any, some, a few) 

 (vi) I cannot Attend school…………………………………….I am ill. (because, so, before)  

 (vii) Please ………………………………………………….come to my home. (did, do, does) 

 (viii) He leaves for Bombay today…………………………? (Don’t he, doesn’t he, didn’t he) 

 (ix) Meera ………………………………………………….…late every day. (come, comes) 

 (x) He opened the box…………………………………..took out his shirt.(but, and, over) 

 (xi) The train is coming………………………………………..………Allahabad. (From, for) 

 (xii) Amit is ……………………………………………………..……than Sohan. (tallest, taller) 

Q.10 Do as directed: (any five)           [5] 

 (i) Kamal has played cricket (Change the voice) 

 (ii) Kavita goes to school by bus. (Make a question beginning with ‘who’) 

 (iii) We will buy a new car. (Rewrite the sentence using going to + verb) 

 (iv) Your mother is too weak to walk. (Rewrite the sentence using ‘so……that’) 
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 (v) He likes sweet. (Add a question tag) 

 (vi) Harshit was reading a book of English. (Change the sentence into past perfect 

tense) 

 (vii) We must obey our teachers. (Rewrite the sentence using ‘have got to + verb’)  

SECTION – D 

Q.11 Read the extract of a poem and answer the questions: 

 May that which guides men like a good charioteer?  

 Who controls fleet footed horses with the reins? 

 That which abides in the heart, most swift and active, 

  May that my mind resolve on what is good. 

 Questions: 

 (a) The poem from which these lines have been taken is:           [1] 

  (i) Goodwill   

  (ii) If   

  (iii) To the Cuckoo  

 (b) The one word used for, ‘a long narrow band usually of feather by which a horse is 

controlled’ from the extract is:               [1] 

  (i) abide     

  (ii) fleet    

  (iii) reins   

  (c) In What sense is the word ‘mind’ used in this poem?            [2] 

Q.12 Read the extract of the poem and answers the questions:      

 If you can dream and not make dreams your master, 

 If you can think and not make thoughts your aim. 

 If you can meet with Triumph and Diaster, 
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 And treat those two impostors just the same. 

 (a) Whom is the poet addressing in the above lines?           [1] 

  (i) People   

  (ii) Himself   

  (iii) His neighbour  

 (b) Name of the poem is:               [1] 

  (i) If    

  (ii) Gitanjali   

  (iii) Goodwill 

 (c) How does the poet want ‘you’ to treat Triumph and Diaster?        [2] 

Q.13 Answer any one of the following questions in 120-150 words:         [5] 

 (a) Which was harder to get pie or the tart? Why? 

 (b) How did the mathematics teacher prove that he was more ‘shrewd’ than the former 

pupil? 

Q.14 Answer any four of the following questions:            [8] 

 (a) Did the Swallow go to Egypt? Give reasons? 

 (b) What is Bacon’s advice on extra ordinary expenses? 

 (c) When does a society become static? 

 (d) What did the doctor say to sue about Johnsy’s illness? 

 (e) Why would Hellen like to let her eyes rest on the face of a baby? 

Q.15 Answer any one of the following question:            [4] 

 (a) United we stand, divided we fall’ elaborate the thought. 

 (b) An artist can die but her/his art remains immortal. Elaborate the thought. 

------------------------------------- 
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dqy iz’uksa dh la[;k % 26 dqy i`"Bksa dh la[;k % 12 

Total No. of Questions: 26 Total No. of Pages: 12 

gkbZgkbZgkbZgkbZ    Ldwy ijh{kk] fnlEcj & 2017Ldwy ijh{kk] fnlEcj & 2017Ldwy ijh{kk] fnlEcj & 2017Ldwy ijh{kk] fnlEcj & 2017    

100 
fo"k; %fo"k; %fo"k; %fo"k; %    xf.kr xf.kr xf.kr xf.kr     

Subject: MATHEMATICS 

(Hindi & English Versions) 

le; % 03 ?k.Vs  iw.kk±d % 100 

Time: 03 Hours  Maximum Marks: 100 

 

funsZ’k%& funsZ’k%& funsZ’k%& funsZ’k%&         

    (i)    lHkh iz’u lHkh iz’u lHkh iz’u lHkh iz’u vfuok;Z gSaAvfuok;Z gSaAvfuok;Z gSaAvfuok;Z gSaA        

    (ii)        iz’u Øekad 1 ls 5 rd oLrqfu"B izdkj ds iz’u Øekad 1 ls 5 rd oLrqfu"B izdkj ds iz’u Øekad 1 ls 5 rd oLrqfu"B izdkj ds iz’u Øekad 1 ls 5 rd oLrqfu"B izdkj ds iz’u gSaA iz’u gSaA iz’u gSaA iz’u gSaA     

    (iii) iz’u Øekad 6 ls 26iz’u Øekad 6 ls 26iz’u Øekad 6 ls 26iz’u Øekad 6 ls 26    esa vkUrfjd fodYi fn;s x;s gaSAesa vkUrfjd fodYi fn;s x;s gaSAesa vkUrfjd fodYi fn;s x;s gaSAesa vkUrfjd fodYi fn;s x;s gaSA    

    (iv)    izR;sd iz’u ds fy, vkoafizR;sd iz’u ds fy, vkoafizR;sd iz’u ds fy, vkoafizR;sd iz’u ds fy, vkoafVr vad mlds lEeq[k vafVr vad mlds lEeq[k vafVr vad mlds lEeq[k vafVr vad mlds lEeq[k vafddddrrrr    gSaAgSaAgSaAgSaA            

Instructions: 

 (i) All questions are compulsory.   

 (ii) Q. No. 1 to 5 are objective types questions.  

 (iii) Internal options are given in Q. No. 6 to 26. 

 (iv) Marks allotted to each question are mentioned against the questions. 
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iz-1 lgh mŸkj pqudj fyf[k,&            ¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½    

 Choose the correct answer-  

 ¼i½ nks la[;kvksa dk ;ksx 25 vkSj vUrj 7 gks rks os la[;k,¡ gksxh& 

  (a) 20 vkSj 5    (b) 18 vkSj 7  

  (c) 15 vkSj 10    (d) 9 vkSj 16 

  If sum of two number is 25 and its difference is 7, then the numbers are- 

  (a) 20 and 5    (b) 18 and 7 

  (c) 15 and 10    (d) 9 and 16 

 ¼ii½ x = 7y esa x dk eku Kkr dhft, ;fn y dk eku 0 vkSj 1 gS& 

  (a) ± 7     (b) 0]&7 

  (c) 0] 7     (d) 3] 7 

  In x = 7y find the value of x if y is 0 and 1- 

  (a) ± 7     (b) 0, -7 

  (c) 0, 7     (d) 3,7 

 ¼iii½ ifjes; O;atd 
4x

26xx

2

27

+

−−  esa va’k dh ?kkr gksxh&  

  (a) 6     (b) 7  

  (c) 2     (d) 4 

  The degree of numerator in rational expression 
4x

26xx

2

27

+

−−
 

  (a) 6     (b)  7 

  (c) 2     (d) 4 

 ¼iv½ ifjes; O;atd 
2x

1x2

−

−  vkSj 
2x

1x2

−

+  dk ;ksx gS& 

  (a) 
2x

x2

−
     (b) 

2x

2

−
  

  (c) 
2x

x2 2

−
     (d) buesa ls dksbZ ugha 

  Sum of rational expressions 
2x

1x2

−

−
 and 

2x

1x2

−

+
 are- 

  (a) 
2x

x2

−
     (b)  

2x

2

−
 

  (c) 
2x

x2 2

−
     (d) None of these  
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 ¼v½ 36 vkSj 49 dk e/;kuqikrh gS& 

  (a) 6     (b) 7 

  (c) 42     (d) 
6

7
 

  The mid proportion of 36 and 49 is- 

  (a) 6     (b)  7 

  (c) 42     (d) 
6

7
 

iz-2 ,d 'kCn ;k ,d okD; esa mŸkj fyf[k,& ¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½    

 Write the answer in one word/sentence of each-  

 ¼1½ ,d ehukj ds vk/kkj ls 20 eh- dh nwjh ij ehukj ds f’k[kj dk mUu;u dks.k 45° 

gSA ehukj dh Å¡pkbZ D;k gksxh\ 

If at the distance of 20 meter from base of a tower the angle of elevation of top of the 

tower is 45° then what will be the height of the tower? 

 ¼2½ ,d csyu dk O;kl 14 lseh- rFkk Å¡pkbZ 7 lseh- gS rc csyu dk vk;ru D;k gksxk\ 

If diameter of a cylinder is 14cm and its height is 7cm, then what will be the volume 

of cylinder? 

 ¼3½ [kks[kys xksys dk vk;ru D;k gksrk gS\ 

What is the volume of hollow sphere? 

 ¼4½ ;fn ik¡p izs{k.kksa x, x + 2, x + 4, x + 6, x + 8  dk ek/; 11 gS rks x dk eku Kkr djksA 

If mean of five observations is x, x + 2, x + 4, x + 6 and x + 8 is 11.Then find the 

value of x. 

 ¼5½ ,d ikals dks Qsadus ij 4 ls cM+k vad vkus dh izkf;drk Kkr djks\ 

On tossing a dice find the probability of getting digit more then 4. 
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iz-3 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,&         ¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½ 

 Fill in the blanks- 

 (i) ;fn nks f=Hkqtksa ds laxr dks.k cjkcj gks rks og f=Hkqt------------------------------------------------------------
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------dgykrh gaSA 

 If corresponding angle of two triangles are equal then, triangles are……… 

…………………………………………………………………………………………………. 

 (ii) nks le:i f=Hkqtksa ds {ks=Qyksa dk vuqikr 9%16 ds vuqikr esa gks] rks bu f=Hkqtksa dh 

laxr Hkqtkvksa dk vuqikr -------------------------------------------------------------------------------------------------------gksxkA 

If ratio of area of two triangles is 9:16 then ratio of their corresponding sides 

are…………………………………………………………………………………………… 

 (iii) f’k{kk midj dh izpfyr nj -----------------------------------------------------------------------------------------------------gSA 

 The rate of interest of educational cess is……………………………………………… 

 (iv) pØo`f) C;kt dk eku lk/kkj.k C;kt ls --------------------------------------------------------------------gksrk gSA  

  Value of compound interest is ………………………………………of simple interest. 

 (v) fdLrksa esa Hkqxrku jkf’k] uxn Hkqxrku dks jkf’k ls ---------------------------------------------------gksrh gSA 

  Amount paid in instalments is …………………………………than the cash payment.  

iz-4 fuEufyf[kr dh lgh tksfM+;k¡ cukb,&         ¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½ 
  

  ¼v½          ¼c½  

 (1) 
θcosec

1
    

θsec

1

22
+     cot θ 

 (2) sin (90° - θ)      tan2 θ  

 (3) sec2 θ - 1      cos θ 

 (4) θcos1
2

−       1 

 (5) 
θsec 

θcosec 
      sin θ  

 Match the correct pairs- 

  (A)       (B) 

 (1) 
θcosec

1
    

θsec

1

22
+     cot θ 

 (2) sin (90° - θ)      tan2 θ  

 (3) sec2 θ - 1      cos θ 

 (4) θcos1
2

−       1 

 (5) 
θsec 

θcosec 
      sin θ 
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iz-5 fuEufyf[kr esa lR;@vlR; Nk¡Vdj fyf[k,&         ¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½ 

 Write true or false in the following- 

 (i) oxZ lehdj.k dk fofoDrdj /kukRed gks rks ewy okLrfod gksrs gSaA 

  If discriminant of quadratic equations is positive then its roots are real.  

 (ii) ;fn nks o`Rrksa dh f=T;k,¡ leku gks rks os o`Rr lokZxle gksaxsA 

  If the radius of two circles are equal then the circles are congruent. 

 (iii) o`Rr dh lcls cM+h thok f=T;k dgykrh gSA 

  The largest chord of a circle is radius. 

 (iv) nh?kZ[k.M esa varfjr dks.k U;wu dks.k gksrk gSA 

  The angle formed at major arc is an acute angle. 

 (v) o`Rr dh leku thok,a dsUæ ij leku dks.k varfjr djrh gSA 

  Equivalent chords of a circle subtends equivalent angles at center. 

iz-6 fdlh ledks.k f=Hkqt esa d.kZ dh eku 5 lseh- gS] mldh 'ks"k Hkqtkvksa dk vuqikr 1 % 2 gS] 

mldh Hkqtkvksa dk eku Kkr dhft,A              ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 If hypotenuse of a right angled triangle is 5 cm and its remaining side are in ratio 1:2 then 

find values of sides. 

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR  

 f=Hkqt ABC  ,d lef}ckgq f=Hkt gS ftlesa AC = BC ;fn AB2 = 2AC2 rks fl) djks fd 

f=Hkqt ABC ,d ledks.k f=Hkqt gSA               

 ∆.ABC is an isosceles triangle in which AC = BC if AB2 = 2AC2 then prove that ∆ABC is 

right angled triangle.  

iz-7 nks le:i f=Hkqt ABC rFkk f=Hkqt PQR gSA buds {ks=Qy Øe’k% 36lseh2 rFkk 81 lseh2 

gSA ;fn QR = 4-5 lseh rks Hkqtk BC dk eku Kkr djks                ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 If ∆.ABC and ∆.PQR are two similar triangles. Its areas are respectively 36 cm2 and 81 

cm2  If    QR = 4.5 cm then find value of side BC. 
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vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR  

 fdlh f=Hkqt ABC dh Hkqtk AB esa var% fcUnq D bl izdkj gS fd AD : DB = 3:2 Hkqtk BC esa 

fcUnq E bl izdkj gS fd DE || AC gks rks eku Kkr dhft, ∆.ABC dk {ks=Qy@ ∆BDE dk 

{ks=Qy              

 The internal point D is of the side AB of a ∆.ABC such that AD : DB = 3:2 A point E is 

onside BC. such that DE || AC then find value of area of ∆.ABC/area of  ∆BDE.  

iz-8 20 ehVj yEch ,d lh<+h ,d Hkou dh f[kM+dh rd ig¡pkrh gS tks Hkwfe ls 15 ehVj dh 

Å¡pkbZ ij gSA Hkou ls lh<+h ds fupys fljs dh nwjh Kkr dhft,A       ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 A 20 meter long ladder reaches upto window of a building which is 15 meter high above 

the ground. Find distance of lower end of ladder from foot of building. 

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR  

 ,d lh<+h bl rjg j[kh xbZ fd mldk fupyk fljk nhokj ls 5 ehVj nwjh ij gS vkSj 

mldk Åijh fljk tehu ls 10 ehVj Å¡ph f[kM+dh rd tkrk gSa lh<+h dh yEckbZ Kkr 

dhft,A               

 A ladder is placed in such a way that its lower end is at distance 5 meter from wall and its 

upper ends reaches at a window which is at height 10 meter from the ground. Find length 

of the ladder. 

iz-9 ;fn 6] 4] 7] x ,oa 10 dk ek/; 8 gS rks x dk eku Kkr dhft,A       ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 If mean of 6, 4, 7, x and 10 is 8 then find value of x. 

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR  

 fuEufyf[kr ekuksa dh ef/;dk Kkr dhft,&             

    15] 35] 18] 26] 19] 25] 29] 20] 27 

 Find the median of the following observations- 

 15, 35, 18, 26, 19, 25, 29, 20, 27 
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iz-10 ,d ik¡ls dks Qsadus ij le vad vkus dh izkf;drk Kkr dhft,A            ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 Find probability of getting even digits on throwing a dice. 

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR  

 nks flDdksa dks ,d lkFk mNkyus ij nksuksa flDdksa ij gsM vkus dh izkf;drk  Kkr   

dhft,A             

 Find probability of getting head on both if two coins are tossed. 

iz-11 fl) dhft, fd o`Rr ds dsUæ rFkk o`Rr dh thok ds e/; fcUnw dks feykus okyh js[kk o`Rr 

dh thok ij yac gksrh gSA                ¼3½¼3½¼3½¼3½ 

 Prove that the line joining the center of a circle to the midpoint of a chord of the circle is 

perpendicular to the chord. 

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR  

 ;fn o`Rr dh Li’kZ js[kk dh yEckbZ] tks o`Rr ds dsUæ ls 5 lseh- dh nwjh ij fLFkr ckº; 

fcUnw ls 4 lseh- gSA rks o`Rr dh f=T;k Kkr djksA          

 The length of a tangent drawn from external point 5 cm apart from the center of the circle 

is 4 cm. Find the radius of the circle. 

iz-12 fl) dhft, fd fdlh ckº; fcUnw ls [khaph xbZ Li’kZ j[kkvksa dh yEckbZ cjkcj gksrh gSA¼3½¼3½¼3½¼3½ 

 Prove that the two tangents drown to a circle from an external point are equal.  

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR  

 fl) dhft, fd v)Zo`Rr dk dks.k ledks.k gksrk gSA          

 Prove that the angle subtended in a semi circle is right angle.   

iz-13 fn, x, vkadM+ksa dk lekUrj ek/; Kkr djksA          ¼3½¼3½¼3½¼3½    

  

 

 

     Find the mean of the following distribution  

 

   

 

    

oxZ vUrjky 0&10 10&20 20&30 30&40 40&50 
vko`fŸk 7 10 15 8 10 

Class interval  0 - 10 10 - 20 20 - 30 30 - 40 40 - 50 

Frequency 7 10 15 8 10 
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vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR  

  fuEufyf[kr vkadM+ksa dk cgqyd Kkr djksA              

  

 

 

      

 Find the mode of the following frequency table-  

 

   

 

 

iz-14 uhps fn, x, vkadM+ksa ls 1990 ds vk/kkj ij 1995 dk fuokZg [kpZ lwpdkad Kkr    

dhft,&            ¼3½¼3½¼3½¼3½    

 

 Calculate the cost of living index number for the year 1995 on the basis of 1990 from the 

following information-    

 

  

 

oxZ vUrjky 140&150 150&160 160&170 170&180 180&190 

ckjackjrk 4 6 10 12 9 

Class interval 140 - 150 150 - 160 160 - 170 170 - 180 180 - 190 

Frequency 4 6 10 12 9 

oLrq  A B C D E 

Ekk=k ¼fd-xzk- esa½  08 05 12 40 18 

ewY; ¼: esa½ 1990 o"kZZZZ    30 28 06 09 10 

izfr fd-xzk- 1995 o"kZZZZ    45 36 11 15 12 

Item  A B C D E 

Quantity (in Kg.)  08 05 12 40 18 

Cost per unit in ` In 1990 30 28 06 09 10 

Per kg In 1995 45 36 11 15 12 
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vvvvFkok@Fkok@Fkok@Fkok@OR  

 fuEufyf[kr ckjEckjrk caVu dk ek/; 49-5 gSA P dk eku Kkr djksA         

 

 

 The mean of following frequency distribution is 49.5. Find the value of P.     

  

 

 

iz-15 lehdj.k gy dhft,&          ¼4¼4¼4¼4½½½½    

 Solve equation- 

 7x – 2y = 1 

 3x + 4y = 15  

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR  

 fuEu lehdj.k fudk; dks gy dhft,&             

 Solve following system of equation- 

 x + 2y = -1 

 2x – 3y = 12 

iz-16 a  dk eku Kkr dhft, ftu ds fy, fudk; ax + y = 5, 3x + y = 1 dk vf}rh; gy gSA¼4¼4¼4¼4½½½½    

 Find value of a for which the system of equations ax + y = 5, 3x + y = 1 have a unique 

solution. 

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR  

 nks la[;kvksa dk ;ksx 7 gSA ;fn budk ;ksx buds varj dk 7 xquk gS rks la[;k,¡ Kkr 

dhft,A                

 The sum of two numbers is 7. If its sum is 7 times of its difference, then find the numbers. 

iz-17 ;fn 
3

7
    

yx

yx
=

−

+  gks rks x : y dk eku Kkr djksA            ¼4¼4¼4¼4½½½½    

 If   
3

7
    

yx

yx
=

−

+
then find the value of x : y 

 

oxZ vUrjky 25&35 35&45 45&55 55&65 65&75 
ckjackjrk 6 10 P 12 4 

Class interval 25 - 35 35 - 45 45 - 55 55 - 65 65 - 75 

Frequency 6 10 P 12 4 
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vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR  

 ;fn 
d

c
    

b

a
=  gks rks fl) djks fd&            

    
2

2

22

22

d

b
    

dc

ba
=

+

+  

 If  
d

c
    

b

a
=  then prove that- 

 
2

2

22

22

d

b
    

dc

ba
=

+

+
 

iz-18 lehdj.k x2 + 3x – 18 = 0 dks xq.ku[k.M fof/k ls gy dhft,A       ¼4¼4¼4¼4½½½½    

 Solve following equations by factorization method x2 + 3x – 18 = 0 

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR  

 fuEu lehdj.k dks lw= fof/k ls gy dhft,& 

 Solve following equations by formula method- 

  8 -   
x

3
 -3x =     

iz-19 /kwi esa [kM+s ,d O;fDr dh Nk;k mldh Å¡pkbZ dh 3 xquh gks] rks ml le; lw;Z dk 

mUu;u dks.k D;k gksxk\         ¼4¼4¼4¼4½½½½    

 If shadow of a person standing in sunlight is 3 times of his height, then what will be the 

angle of elevation of sun at that time?  

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR  

 fdlh fcUnq ls 200 ehVj dh nwjh ij fLFkr fdlh Vkoj ds 'kh"kZ dk mUu;u dks.k 45° gks] 

rks Vkoj dh Å¡pkbZ Kkr dhft,A             

 The angle of elevation of the top from a point 200 meter away from the tower is 45°, find 

the height of the tower. 

iz-20 ;fn a yEckbZ] b pkSM+kbZ vkSj c Å¡pkbZ okys ?kukHk dk vk;ru V rFkk lEiw.kZ i`"B S gks rks 

fl) dhft, fd&             ¼4¼4¼4¼4½½½½ 

 A cuboid of length a, breadth b and height c has volume V and surface area S then prove 

that-    

  







++=

c

1

b

1

V

1
        

a

1
  

S

2
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vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR  

 ,d csyu dk vk;ru 20π ?ku lseh- rFkk blds vk/kkj dk {ks=Qy 4π oxZ lseh- gSA bl 

csyu dk oØi"̀B Kkr dhft,A             

 Volume of cylinder is 20π cu. cm and its area of the base 4π sq. cm. Find out its curved 

surface. 

iz-21 4 lseh ckgjh f=T;k vkSj 2 lseh vkUrfjd f=T;k okys [kks[kys xksys dks fi?kykdj 8 lseh 

O;kl ds 'kadq esa ifjofrZr fd;k x;k gSA 'kadq dh Å¡pkbZ Kkr dhft,A      ¼4¼4¼4¼4½½½½    

 A Hallow sphere of outer radius 4cm and inter radius 2 cm is melted and converted into a 

cone of diameter 8cm. Find height of the cone.  

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR  

 rhu Bksl xksys ftudh f=T;k,¡ Øe’k% 3 lseh] 4 lseh vkSj 5 lseh gS mUgsa fi?kykdj ,d 

xksyk cuk;k x;kA xksys dh f=T;k ,oa vk;ru Kkr dhft,A            

 A solid sphere is made by melting three solid spheres of radii 3cm, 4cm and 5cm. Find the 

radius and volume of the solid sphere which is formed.  

iz-22 xq.ku[k.M dhft,            ¼5¼5¼5¼5½½½½    

 Factorize- 

 a2 (b + c) + b2 (c + a) + c2 (a + b) + 3abc 

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR  

 xq.ku[k.M dhft,                

 Factorize- 

 x (y2 + z2) + y (z2 + x2) + z (x2 +y2) + 2xyz 

iz-23 2000 : dk 10% izfro"kZ pØo`f) C;kt dh nj ls 2 o"kZ dk feJ/ku o pØo`f) C;kt 

Kkr dhft,A           ¼5¼5¼5¼5½½½½    
 Find amount and compound interest of `2000 after 2 years at the rate of 10% per annum.  

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR  

 ;fn dksbZ /ku 3 o"kks± esa  
125

216  xquk gks tkrk gS] tcfd C;kt dh x.kuk okf"kZd dh xbZ gS]  

 rks C;kt dh nj Kkr dhft,A            

 If any amount goes up to 
125

216
times in 3 years, calculate interest rate when it to be take as 

annual rate of interest.  
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iz-24 ,d la[;k vkSj mlds O;qRØe dk ;ksx 
7

50  gSA la[;k Kkr dhft,A      ¼5¼5¼5¼5½½½½    

 Sum of a number and its inverse is 
7

50
. Find the number.   

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR  

 ,d la[;k vkSj mlds O;qRØe dk ;ksx 
4

17  gSA la[;k Kkr dhft,A           

 Sum of a number and its inverse is 
4

17
. Find the number.   

iz-25 ,d f=Hkqt dh Hkqtk,¡ 4 lseh] 6 lseh vkSj 8 lseh gSA bldk ifjxr o`Rr [khafp,A jpuk ds 

in Hkh fyf[k,A           ¼5¼5¼5¼5½½½½    

 A Triangle has sides 4cm, 6cm and 8 cm. Draw a circum-circle to it. Write its composition 

also. 

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR  

 ,d leckgq f=Hkqt ds vUrxZr o`Rr [khafp, ftldh Hkqtk yEckbZ 8 lseh- gSA o`Rr dh f=T;k 

dk eki Kkr dhft,A              

 Draw a circle inside an equilateral triangle whose sides are of length 8 cm. Find measure 

of radius of the circle.  

iz-26 fl) dhft,              ¼5¼5¼5¼5½½½½    

 Prove that 

 A sec 2    
1 A  cosec

A cosec
    

1 -A  cosec

 2
=

+
+

Aeccos
 

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR  

 lehdj.k gy dhft,&                 

 Solve the equation- 

 θ=
−θ

θ
+

+θ

θ
 cos 6    

1  cosec 

 cos 3
   

1  cosec 

 cos 3 22
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dqy iz’uksa dh la[;k % 20 dqy i`"Bksa dh la[;k % 08 

Total No. of Questions: 20 Total No. of Pages: 08 

gkbZgkbZgkbZgkbZLdwy ijh{kkLdwy ijh{kkLdwy ijh{kkLdwy ijh{kk] fnlEcj&] fnlEcj&] fnlEcj&] fnlEcj&    2017201720172017    

200 
fo"k; %fo"k; %fo"k; %fo"k; %    foKkufoKkufoKkufoKku        

Subject: Science  

(Hindi & English Versions) 

le; % 03 ?k.Vs  iw.kk±d % 075 

Time: 03 Hours  Maximum Marks: 075 

 

funsZ’k %&funsZ’k %&funsZ’k %&funsZ’k %&        
    (i)    lHkh iz’u vfuok;Z gSaAlHkh iz’u vfuok;Z gSaAlHkh iz’u vfuok;Z gSaAlHkh iz’u vfuok;Z gSaA    
 (ii)    iz'u Øekad 1 ls 4 rd oLrqfu"B iz’u gSaA izR;sd iz’u  5 vad dk gSA iz'u Øekad 1 ls 4 rd oLrqfu"B iz’u gSaA izR;sd iz’u  5 vad dk gSA iz'u Øekad 1 ls 4 rd oLrqfu"B iz’u gSaA izR;sd iz’u  5 vad dk gSA iz'u Øekad 1 ls 4 rd oLrqfu"B iz’u gSaA izR;sd iz’u  5 vad dk gSA     
 (iii)    iz'u Øekad 5 ls 20a rd vkarfjd fodYi fn;s x;s gaSAiz'u Øekad 5 ls 20a rd vkarfjd fodYi fn;s x;s gaSAiz'u Øekad 5 ls 20a rd vkarfjd fodYi fn;s x;s gaSAiz'u Øekad 5 ls 20a rd vkarfjd fodYi fn;s x;s gaSA    
 (iv)    iz'u Øekad 5 ls 8 rd izR;sd iz’u ds 2 vad gSa rFkk mŸkj lhek yxHkx 30 'iz'u Øekad 5 ls 8 rd izR;sd iz’u ds 2 vad gSa rFkk mŸkj lhek yxHkx 30 'iz'u Øekad 5 ls 8 rd izR;sd iz’u ds 2 vad gSa rFkk mŸkj lhek yxHkx 30 'iz'u Øekad 5 ls 8 rd izR;sd iz’u ds 2 vad gSa rFkk mŸkj lhek yxHkx 30 'kCn kCn kCn kCn 

gSAgSAgSAgSA    
 (v)    iz'u Øekad 9 ls 12 rd izR;sd iz’u ds 3 vad gSa rFkk mŸkj lhek yxHkx 75 'kCn iz'u Øekad 9 ls 12 rd izR;sd iz’u ds 3 vad gSa rFkk mŸkj lhek yxHkx 75 'kCn iz'u Øekad 9 ls 12 rd izR;sd iz’u ds 3 vad gSa rFkk mŸkj lhek yxHkx 75 'kCn iz'u Øekad 9 ls 12 rd izR;sd iz’u ds 3 vad gSa rFkk mŸkj lhek yxHkx 75 'kCn 

gSAgSAgSAgSA    
 (vi)    iz'u Øekad 13 ls 17 rd izR;sd iz’u ds 4 vad gSa rFkk mŸkj lhek yxHkx 120 iz'u Øekad 13 ls 17 rd izR;sd iz’u ds 4 vad gSa rFkk mŸkj lhek yxHkx 120 iz'u Øekad 13 ls 17 rd izR;sd iz’u ds 4 vad gSa rFkk mŸkj lhek yxHkx 120 iz'u Øekad 13 ls 17 rd izR;sd iz’u ds 4 vad gSa rFkk mŸkj lhek yxHkx 120 

'kCn gSA'kCn gSA'kCn gSA'kCn gSA    
 (vii)    iz'u Øekad 18 ls 20 rd izR;sd iz’u ds 5 vad gSa rFkk mŸkj lhek yxHkxiz'u Øekad 18 ls 20 rd izR;sd iz’u ds 5 vad gSa rFkk mŸkj lhek yxHkxiz'u Øekad 18 ls 20 rd izR;sd iz’u ds 5 vad gSa rFkk mŸkj lhek yxHkxiz'u Øekad 18 ls 20 rd izR;sd iz’u ds 5 vad gSa rFkk mŸkj lhek yxHkx    150 150 150 150 

'kCn gSA'kCn gSA'kCn gSA'kCn gSA    
    (viii)    tgk¡ vko’;d gks LoPN o ukekafdr fp= cukb,Atgk¡ vko’;d gks LoPN o ukekafdr fp= cukb,Atgk¡ vko’;d gks LoPN o ukekafdr fp= cukb,Atgk¡ vko’;d gks LoPN o ukekafdr fp= cukb,A    
        
INSTRUCTIONS: -  

 (i) All questions are compulsory.  

 (ii) Question Nos. 1 to 4 are objective type. Each question carries 5 mark.  

 (iii) Internal options are given in question Nos. 5 to 20. 

 (iv) Question Nos. 5 to 8 carry 2 marks each, word limit is 30 words for the answer. 

 (v) Question Nos. 9 to 12 carry 3 marks each, word limit is 75 words for the 

answer. 

 (vi) Question Nos. 13 to 17 carry 4 marks each, word limit is 120 words for the 

answer. 

 (vii) Question Nos. 18 and 20 carry 5 marks each, word limit is 150 words for the 

answer.  

 (viii) Draw  neat and labelled diagram wherever necessary. 
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iz-1 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,%&  ¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½ 

 (i) -------------------------------------------------------------------------o`Dd dh fØ;kRed ,oa lajpukRed bdkbZ gSA 

 (ii) esa<d esa --------------------------------------------------------------------------------------------------------------fu"kspu gksrk gSA 

 (iii) ------------------------------------------------------------------------------------------------------fDod flYoj Hkh dgykrk gSA 

 (iv) fljdk esa----------------------------------------------------------------------------------------------------------------vEy gksrk gSA 

 (v) rkjksa dk lewg------------------------------------------------------------------------------------------------------------dgykrk gSA 

 Fill in the blanks:– 

 (i) ………………………………………………is the functional and structural unit of kidney 

 (ii) ………………………………..…………………………………….fertilization occur in frog 

 (iii) ………………………………………………………………….…is also called Quick silver  

 (iv) …………………………………………………………….………acid is present in Vinegar 

 (v) Group of stars is called………………………………………………………………………. 

iz-2 lgh fodYi pqfu,%&   ¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½ 

 (i) nw/k dk teuk vfHkfØ;k gS& 

  ¼v½ ean vfHkfØ;k 

  ¼c½ rhoz vfHkfØ;k  

  ¼l½ i’pxkeh vfHkfØ;k  

  ¼n½ vxzxkeh vfHkfØ;k 

 (ii) fudV n`f"V nks"k esa iz;qDr gksrk gS& 

  ¼v½ mÙky ysal 

  ¼c½ vory ysal  

  ¼l½ lkekU; ysal  

  ¼n½ mi;qZDr lHkh 

 (iii) fo|qr /kkjk dk SI ek=d gS& 

  ¼v½ fdyksokV 

  ¼c½ ,fEi;j  

  ¼l½ vksã  

  ¼n½ okV 



[200]                                                     Page 3 of 8                                                    (8950)                        

 (iv) LPG dk izeq[k vo;o gS& 

  ¼v½ ehFksu 

  ¼c½ izksisu 

  ¼l½ bFksu  

  ¼n½ C;wVsu 

 (v) dhVHk{kh ikS/kk gS& 

  ¼v½ ;wVªhdqysfj;k 

  ¼c½ ykbdsu  

  ¼l½ dod  

  ¼n½ pUnu  

   Choose the right option:- 

 (i) Freezing of milk is a- 

  (a) Slow reaction  

  (b) Fast reaction  

  (c) Backward reaction 

  (d) Forward reaction 

 (ii) In myopia (short sightedness) lens is used- 

  (a) Convex lens  

  (b) Concave lens  

  (c) Normal lens 

  (d) Above all 

 (iii) SI unit of electric current is- 

  (a) Kilowatt  

  (b) Ampere  

  (c) Ohm 

  (d) Watt 
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 (iv) The main component of LPG is- 

  (a) Methane  

  (b) Propane  

  (c) Ethane 

  (d) Butane 

 (v) The insectivorous plant is- 

  (a) Utricularia  

  (b) Lichen  

  (c) Fungi 

  (d) Sandal 

iz-3 lgh tksM+h cukb,%&   ¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½    

  ‘A’       ‘B’  

 (i) mRiknd     (a) lksfM;e 

 (ii) tksfo;u xzg    (b) c`gLifr 

 (iii) dkcZu      (c) ek¡lkgkjh 

 (iv) ;wfj;k dk fuekZ.k    (d) i`Foh 

 (v) vfrfØ;k’khy /kkrq   (e) gjs ikS/ks 

        (f) ;d`r 

        (g) Ja[kyu {kerk 

 Match the column A with column B-  

  ‘A’       ‘B’  

 (i) Producer     (a) Sodium 
 (ii) Jovian planet    (b) Jupiter 

 (iii) Carbon     (c) Carnivorous 

 (iv) Formation of Urea   (d) Earth 
 (v) Highly reactive metal   (e) Green plants 

        (f) Liver 

        (g) Catenation power 
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iz-4 ,d 'kCn@okD; esa mÙkj nhft,%&  ¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½    

 (i) ^vk;Z Hkêh;* xzaFk fdlus fy[kk\ 

 (ii) ^f=Qyk* pw.kZ cukus esa dkSu&dkSu ls ikS/ks mi;ksx fd, tkrs gSa\ 

 (iii) Lo.kZ dh 'kq)rk dks fdlesa O;Dr fd;k tkrk gS\ 

 (iv) RBC dk iwjk uke fyf[k,A 

 (v) ml oSKkfud dk uke fyf[k,] ftlus fo|qr vi?kVu ds fu;e izfrikfnr fd,A  

 Answer in one word / sentence: -  

 (i) Who has written the book ‘Aryabhatiya’?     
 (ii) Which plants are used to make ‘Trifla’ powder? 

 (iii) In what terms purity of gold is expressed? 

 (iv) Write full form of RBCs. 

 (v) Write name of the scientist, who started the laws of electrolysis. 

iz-5 ^izdk’k ds ijkorZu* ls D;k vfHkizk; gS\   ¼2¼2¼2¼2½½½½ 

 What do you mean by ‘reflection of Light’?   

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 mÙky niZ.k ds dksbZ nks mi;ksx fyf[k,A  

 Write any two uses of convex lens. 

iz-6 foHko fdls dgrs gS\    ¼2¼2¼2¼2½½½½ 

 What is called potential?   

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 nks fo|qr midj.kksa ds uke fyf[k, ftuesa fo|qr pqEcd dk mi;ksx fd;k tkrk gS\ 

 Write the names of two electrical appliances in which electro magnet is used. 

iz-7 ^fd.ou* D;k gS\     ¼2¼2¼2¼2½½½½ 

 What is ‘Fermentation’? 

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 cgqyd D;k gaS\  

 What is Polymer? 

iz-8 ikfFkZo xzg ds dksbZ nks y{k.k fyf[k,A   ¼2¼2¼2¼2½½½½ 

 Write any two features of terrestrial plants. 
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vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 lapkj mixzg D;k gS\  

 What is Telecommunication satellite? 

iz-9 /kkrq ,oa v/kkrq ds HkkSfrd xq.kksa esa varj fyf[k,A ¼dksbZ rhu½   ¼3¼3¼3¼3½½½½ 

 Write the differences in physical properties between metals and non-metals.   

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 VkbZVsfu;e dks ^j.kuhfrd /kkrq* D;ksa dgrs gS\  

 Why Titanium is called strategic metal? 

iz-10 /kkrq la{kkj.k ,oa tax D;k gS\ tax dk jklk;fud lw= fyf[k,A   ¼3¼3¼3¼3½½½½ 

 What is Corrosion of metals and Rusting? Write the chemical formula of rusting. 

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 feJ /kkrq fdls dgrs gSa\ dksbZ nks feJ /kkrqvksa ds uke] vo;oh rRo ,oa ,d mi;ksx 

fyf[k,A  

 What is called Alloy? Write one use, composition and name of any two alloys. 

iz-11 uhe] rqylh ,oa vk¡oyk ds vkS"k/kh; mi;ksx fyf[k,A   ¼3¼3¼3¼3½½½½ 

 Write the medicinal use of Neem, Tulsi and Amla.   

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 vEyh; o"kkZ ds i;kZoj.k ij izHkko fyf[k,A dksbZ rhuA  

 Write the effects of Acid rain on environment. (any three) 

iz-12 [kk| Ja[kyk o [kk| tky dks ifjHkkf"kr dfj,A ¼3¼3¼3¼3½½½½ 

 Define food chain and food web.   

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 iznw"k.k D;k gS\ ok;q iznw"k.k ij fu;a=.k ds mik; fyf[k,A ¼dksbZ nks½  

 What is pollution? Write measures to control air pollution. (any two) 
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iz-13 fizT+e }kjk lw;Z ds izdk’k ds o.kZ fo{ksi.k dk fp= cukb,A   ¼4¼4¼4¼4½½½½ 

 Draw the diagram for dispersion of sun light through prism.   

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 okLrfod izfrfcac vkSj vkHkklh izfrfcac esa D;k varj ;k vlekurk gS\ fyf[k, ¼dksbZ pkj½  

 What are the differences or dissimilarities between real image and virtual image? Write 

any four 

iz-14 fdlh pkyd ds fo|qr izfrjks/k dks izHkkfor djus okys dkjd D;k gS\ fyf[k,A   ¼4¼4¼4¼4½½½½ 

 What are the factors affecting the electric resistance of a conductor? Write it.   

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 'kq"d lsy dk ukekafdr fp= cukb,A 

 Draw a labelled diagram of a dry cell. 

iz-15 ukfHkdh; lay;u o ukfHkdh; fo[kaMu esa dksbZ 4 varj fyf[k,A   ¼4¼4¼4¼4½½½½ 

 Write any four differences between nuclear fusion and nuclear fission.   

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 lksyj dqdj ds mi;ksx ls D;k ykHk gSa\  

 Write the benefits of using solar cooker. 

iz-16 izk:fid iq"i dk ukekafdr fp= cukb,A   ¼4¼4¼4¼4½½½½ 

 Draw a labelled diagram of a typical flower. 

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 ;wdsfj;ksfVd xq.klw= dk ukekafdr fp= cukb,A  

 Draw a labelled diagram of a Eukaryotic chromosome. 

iz-17 ,Ydksgy ds dksbZ pkj mi;ksx fyf[k,A   ¼4¼4¼4¼4½½½½ 

 Write any four uses of alcohol.   

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 lkcqu ,oa viektZd esa dksbZ pkj varj fyf[k,A 

 Write any four differences between soap and detergents. 
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iz-18 mRØe.kh; o vuqRØe.kh; dks mnkgj.k lfgr fyf[k,A ¼5½¼5½¼5½¼5½ 

 Write reversible and irreversible reactions with examples. 

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 jklk;fud lkE;koLFkk ls vki D;k le>rs gSa\ pH iSekuk D;k gS\ 'kq) ty dk pH eku 

fyf[k,A  

 What do you understand by the term chemical equilibrium? What is pH scale? Write the 

pH value of pure water. 

iz-19 iks"k.k d;k gS\ ekuo esa ikbZ tkus okyh ikpd xzafFk;ksa ds uke ,oa muesa ik, tkus okys 

ikpd jlksa ds uke fyf[k,A   ¼5½¼5½¼5½¼5½ 

 What is nutrition? Write the names of digestive juices secreted by digestive glands founds 

in human beings.   

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 eNyh] dsapqvk] fVM~Mk ;k dhV] pwgk ,oa equ"; ds 'olu vaxksa ds uke fyf[k,A 

 Write the names of respiratory organs of fish, earth worm, grass hopper or insect, rat and 

human. 

iz-20 jDr ds ik¡p dk;Z fyf[k,A   ¼5½¼5½¼5½¼5½ 

 Write any five functions of blood.   

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 o`Dd ds dksbZ ik¡p dk;Z fyf[k,A 

 Write any five functions of kidney. 

 

------------------------------------------------- 
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dqy iz’uksa dh la[;k % 26 dqy i`"Bksa dh la[;k % 12 
Total No. of Questions: 26 Total No. of Pages: 12 

gkbZ Ldwy ijh{kk] fnlEcj & 2017gkbZ Ldwy ijh{kk] fnlEcj & 2017gkbZ Ldwy ijh{kk] fnlEcj & 2017gkbZ Ldwy ijh{kk] fnlEcj & 2017    

300 
fo"k; %fo"k; %fo"k; %fo"k; %    lkekftd lkekftd lkekftd lkekftd foKkufoKkufoKkufoKku    

Subject: SOCIAL SCIENCE 

(Hindi & English Versions) 
le; % 03 ?k.Vs  iw.kk±d % 100 
Time: 03 Hours  Maximum Marks: 100 

 

funsZ’k%& funsZ’k%& funsZ’k%& funsZ’k%&     
    (i)    lHkh iz’u lHkh iz’u lHkh iz’u lHkh iz’u vfuok;Z gSaAvfuok;Z gSaAvfuok;Z gSaAvfuok;Z gSaA    
    (ii)    iz’u i= esa fn, x;s funiz’u i= esa fn, x;s funiz’u i= esa fn, x;s funiz’u i= esa fn, x;s funsZ’k lko/kkuhiwoZd i<+dj iz’usZ’k lko/kkuhiwoZd i<+dj iz’usZ’k lko/kkuhiwoZd i<+dj iz’usZ’k lko/kkuhiwoZd i<+dj iz’uksaksaksaksa    ds mÙkj fyf[k,Ads mÙkj fyf[k,Ads mÙkj fyf[k,Ads mÙkj fyf[k,A    
    (iii)        iz’u Øiz’u Øiz’u Øiz’u Ø----1 ls 5 rd oLrqfu"B ,oa vfuok;Z gSaA izR;sd iz’u 5 vad dk gSA1 ls 5 rd oLrqfu"B ,oa vfuok;Z gSaA izR;sd iz’u 5 vad dk gSA1 ls 5 rd oLrqfu"B ,oa vfuok;Z gSaA izR;sd iz’u 5 vad dk gSA1 ls 5 rd oLrqfu"B ,oa vfuok;Z gSaA izR;sd iz’u 5 vad dk gSA    
        dqy 5dqy 5dqy 5dqy 5××××5 5 5 5 ====    25 vad gS25 vad gS25 vad gS25 vad gSaa aaAAAA    
    (iv)    iz’u Øiz’u Øiz’u Øiz’u Ø----    6 6 6 6 ls 26ls 26ls 26ls 26    esa vesa vesa vesa vkarfjr fodYi fn;s x;skarfjr fodYi fn;s x;skarfjr fodYi fn;s x;skarfjr fodYi fn;s x;s    gSAgSAgSAgSA    
    (v)    iz’u Øiz’u Øiz’u Øiz’u Ø----    6 ls 10 rd vfry?kqÙkjh; iz’u gSA6 ls 10 rd vfry?kqÙkjh; iz’u gSA6 ls 10 rd vfry?kqÙkjh; iz’u gSA6 ls 10 rd vfry?kqÙkjh; iz’u gSA    mÙkj dh 'kCn mÙkj dh 'kCn mÙkj dh 'kCn mÙkj dh 'kCn lhek 30 gSAlhek 30 gSAlhek 30 gSAlhek 30 gSA        
        izR;sd iz’u ij 2 vad vkoafVr gSAizR;sd iz’u ij 2 vad vkoafVr gSAizR;sd iz’u ij 2 vad vkoafVr gSAizR;sd iz’u ij 2 vad vkoafVr gSA    
    (vi)  iz’u Øiz’u Øiz’u Øiz’u Ø----    11 ls 14 rd y?kq11 ls 14 rd y?kq11 ls 14 rd y?kq11 ls 14 rd y?kqmÙkjh;] iz’u gSAmÙkjh;] iz’u gSAmÙkjh;] iz’u gSAmÙkjh;] iz’u gSA    izR;sd iz’u ij 3izR;sd iz’u ij 3izR;sd iz’u ij 3izR;sd iz’u ij 3    vad vad vad vad vkoafVrvkoafVrvkoafVrvkoafVr    gSA gSA gSA gSA 

mÙkj dh 'kCn lhek 75 mÙkj dh 'kCn lhek 75 mÙkj dh 'kCn lhek 75 mÙkj dh 'kCn lhek 75 'kCn gSaA'kCn gSaA'kCn gSaA'kCn gSaA    
    (vii) iz’u Øiz’u Øiz’u Øiz’u Ø----    15 ls 2115 ls 2115 ls 2115 ls 21    rd nh?kZ mÙkjh;] iz’u gSA izR;sd iz’u ij rd nh?kZ mÙkjh;] iz’u gSA izR;sd iz’u ij rd nh?kZ mÙkjh;] iz’u gSA izR;sd iz’u ij rd nh?kZ mÙkjh;] iz’u gSA izR;sd iz’u ij 4444    vad vad vad vad vkoafVrvkoafVrvkoafVrvkoafVr    ggggaaaa SA SA SA SA 

mÙkj dh 'kCn lhek 120 mÙkj dh 'kCn lhek 120 mÙkj dh 'kCn lhek 120 mÙkj dh 'kCn lhek 120 'kCn gSA'kCn gSA'kCn gSA'kCn gSA    
 (viii) iz’u Øiz’u Øiz’u Øiz’u Ø----    22 ls 2622 ls 2622 ls 2622 ls 26    rd nh?kZ mÙkjh;rd nh?kZ mÙkjh;rd nh?kZ mÙkjh;rd nh?kZ mÙkjh;    iz’u gSA izR;sd iz’u ij 5iz’u gSA izR;sd iz’u ij 5iz’u gSA izR;sd iz’u ij 5iz’u gSA izR;sd iz’u ij 5    vad vad vad vad vkoafVr vkoafVr vkoafVr vkoafVr gSgSgSgS aa aaA A A A 

mÙkj dh 'kCn lhek 150 mÙkj dh 'kCn lhek 150 mÙkj dh 'kCn lhek 150 mÙkj dh 'kCn lhek 150 'kCn gSaA'kCn gSaA'kCn gSaA'kCn gSaA    
        (ix) iz’u Øiz’u Øiz’u Øiz’u Ø----    22222222    ddddk mÙkjk mÙkjk mÙkjk mÙkj    fn,fn,fn,fn,    x;s funsZ’kkuqlkj Hkkjr ds js[kk ekufp= ij n’kkZb,A x;s funsZ’kkuqlkj Hkkjr ds js[kk ekufp= ij n’kkZb,A x;s funsZ’kkuqlkj Hkkjr ds js[kk ekufp= ij n’kkZb,A x;s funsZ’kkuqlkj Hkkjr ds js[kk ekufp= ij n’kkZb,A     
Instructions: 
 (i) All questions are compulsory.  
 (ii) Read the instructions of question paper carefully and write their answers. 
 (iii) Question from 1 to 5 are objective type and compulsory. Each question carries 

5 marks. Total marks are 5××××5 = 25. 

 (iv) Internal options are given in question from 6 to 26. 

 (v) Questions from 6 to 10 are very short answer type questions. Word limit is 30 
words Each question carries 2 marks.  

 (vi) Questions from 11 to 14 are short answer type questions. Words limit is 75 
words. Each question carries 3 marks.  

 (vii) Questions from 15 to 21 are long answers type questions. Word limit is 120 
words. Each question carries 4 marks.  

 (viii) Questions from 22 to 26 are long answer type questions. Word limit is 150  
words. Each question carries 5 marks.  

 (ix) Question 22 should be indicated on the outline map of India as directed. 
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iz-1 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft;s&      ¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½    

    ¼v½ lks;kchu mRiknu esa izFke LFkku izkIr Hkkjrh; jkT; -------------------------------------------------------- gS\ 

 ¼c½ VkVk vk;ju ,.M LVhy dEiuh te’ksniqj --------------------------------------------- jkT; esa fLFkr gSA 

 ¼l½ fczfV’k laln ds 1858 ds vf/kfu;e ds vuqlkj Hkkjr dk 'kklu djus dk    

vf/kdkj----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------dks fn;kA 

 ¼n½ miHkksDrk laj{k.k fu;e ------------------------------------------------------------------------------ esa ykxw fd;k x;kA 

 ¼bZ½ vkfFkZd fodkl ls turk ds ------------------------------------------------------------------ Lrj esa o`f) gksrh gSA    

 Fill in the blanks- 

 (a) .............................................. State of India ranks first in the Production of soyabean  

 (b) Tata iron and steel company Jamshedpur is located in the state of............................ 

 (c) An ordinance passed by British Parliament 1858 India was placed under the direct 

control of....................................................................................................................... 

 (d) The consumer’s protection Act was enforced in............................................................ 

 (e) ........................................................... of people increases by economic development. 

iz-2 lR;@vlR; crkb;s&                                                   ¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½    

    ¼v½ vkS|ksfxd o jklk;fud vkink,¡ ekuo iznÙk vkink;sa gSaA 

 ¼c½ QkjoMZ Cykd dh LFkkiuk jklfcgkjh cksl us dh\ 

 ¼l½ loksZPp U;k;ky; ekSfyd vf/kdkjksa dk laj{kd gSA  

 ¼n½ vkS|ksfxd {ks= dks izkFkfed {ks= dgk tkrk gSA  

 ¼b½ 24 fnlEcj Hkkjr esa jk"kVªh; miHkksDrk fnol ds :i esa euk;k tkrk gSA  

 State True or False-  

 (a) Industrial and chemical disasters are man – made disasters.   

 (b) Ras Behari Bose founded the Forward Block. 

 (c) Supreme court is the protector of Fundamental Rights. 

 (d) Industrial sector is called primary sector.  

 (e) 24 December is celebrated as National Consumers Day in India. 
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iz-3 lgh tksM+h cukb;s&                                                   ¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½    

     ^v*         ^c*  
 (i) eqæ.k ek/;e      ¼v½ oYMZ VªsM ls.Vj 

 (ii) lkoZtfud lEifÙk dks lqjf{kr j[kuk   ¼c½ iathdr̀ ifjokj  

 (iii) tkc dkMZ      ¼l½ usiky 

 (iv) vesfjdk       ¼n½ lekpkj & i=  

 (v) ;wukbZVsM Vsyhdke    ¼bZ½ ekSfyd dÙkZO; 

 Match the following pairs-  

   (A)       (B)   

 (i) Print media      (a) World Trade Center 

 (ii) Protection of public property     (b) Registered Family  

 (iii) Job card      (c) Nepal  

 (iv) America       (d) News paper  

 (v) United telecom      (e) Fundamental Duties  

iz-4 ,d okD; esa mÙkj nhft,&   ¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½    

    ¼v½ u’khys inkFkks± dk iz;ksx mlds O;kikj vkSj ykus ys &tkus ij jksd dks D;k dgrs gSa\  

 ¼c½ MkDVj] f’k{kd] ukbZ] /kksch] odhy vkfn dh lsok,¡ fdl izdkj ds dk;Z {ks= esa vkrh 

gSa\  

 ¼l½ gkyekdZ ds }kjk fdldks izekf.kr fd;k tkrk gS\ 

 ¼n½ foÙkh; ladV ds dkj.k Hkkjr esa vkikrdky fdruh ckj yxk;k x;k gS\ 

 ¼b½ Hkkjrh; vFkZO;oLFkk esa fdl iz.kkyh dks viuk;k x;k gS\ 

 Answer the following in one sentence.- 

 (a) What is prevention on drug consumption, their trade and trafficking called? 

 (b) Which type of servicers are the services of Doctor, Teacher, laundry man and 

Advocate, etc, called?  

 (c) What does HALLMARK standardize? 

 (d) How many times has emergency been declared in India on account of financial 

crisis? 

 (e) Which system has been a doped in the Indian economy?     
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iz-5 lgh fodYi pqudj fyf[k,&   ¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½    

    ¼v½ ekuo lokZf/kd mi;ksx djrk gS& 

  (i) HkkSe ty 

        (ii) egklkxjh; ty 

  (iii) i`"Bh; ty  

  (iv) ok;q e.Myh; ty     

 ¼c½ 1857 ds Lora=rk laxzke esa cqUnsy[k.M ls izeq[k lsukuh Fks& 

  (i) dqaoj flag  

        (ii) c[rkoj flag 

  (iii) rkR;k Vksis   

  (iv) vgenqYyk [kk¡A  

 ¼l½ Hkkjr ds lafo/kku esa fdrus vuqPNsn gS& 

  (i) 395 

        (ii) 345 

  (iii) 370 

  (iv) 320 

 ¼n½ e/;izns’k dh fo/kku lHkk dh lnL; la[;k gS& 

  (i) 320 

        (ii) 270 

  (iii) 250  

  (iv) 230 

 ¼b½ ySfVu Hkk"kk esa eqæk dks dgrs Fks& 

  (i) eksusVk  

        (ii) twuks 

  (iii) iSD;wfu;k  

  (iv) iSdl 
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 Choose the correct option-  

 (a) Man uses ......................................................................... the most- 

  (i) Under ground water             

        (ii) Oceanic water  

  (iii) Surface water 

  (iv) Atmospheric water  

 (b) Main freedom fighter of Bundel khand in the freedom struggle of 1857 was-  

  (i) Kunwar singh              

        (ii) Bakhtawar singh   

  (iii) Tatya tope  

  (iv) Ahmadullah khan.  

 (c) How many Articles are there in the constitution of India. 

  (i) 395             

        (ii) 345  

  (iii) 370 

  (iv) 320 

 (d) Number of members of the legislative Assembly of Madhya Pradesh is- 

  (i) 320            

        (ii) 270  

  (iii) 250 

  (iv) 230   

 (e) In Latin language money was known as- 

  (i) Moneta             

        (ii) Godden juno   

  (iii) Pecuniu  

  (iv) Pecus 
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iz-6 Hkkjrh; ou izca/k laLFkku dh LFkkiuk D;ksa dh xbZ\     ¼¼¼¼2222½½½½    

 Why  Indian Institute of Forest Management has been established? 

vFvFvFvFkokkokkokkok@@@@OR 

 [kk|kUu Qlyksa ls D;k rkRi;Z gS\     

 What is meant by food crops? 

iz-7 ykMZ dtZu us 'kklu dh dkSulh uhfr viukbZ\        ¼2½¼2½¼2½¼2½    

 What was the policy adopted by Lord Curzon your Governance?  

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 1857 ds Lor=ark lxzke ds izeq[k usrkvksa ds uke crkb,A      

 Name a few main freedom fighters who lead the freedom struggle of 1857? 

iz-8 vkosnd dks U;wure etnwjh dk vfrfjDr Hkqxrku dc fd;k tkrk gS\     ¼2½¼2½¼2½¼2½    

 When is the applicant paid extra amount towords minimum wages?  

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 vkfFkZd fodkl dh eki ds izeq[k ekin.M dkSu & dkSu ls gSa\     

 What are the main measurements of measuring economic development? 

iz-9 izkFkfed {ks= dks mnkgj.k nsdj le>kb;sA     ¼2½¼2½¼2½¼2½    

 What is primary sector? Give example.  

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 Kku vk/kkfjr lekt fdls dgrs gSa\     

 What is knowledge based society?  
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iz-10 lwpuk dk vf/kdkj D;k gS\     ¼2½¼2½¼2½¼2½    

 What is Right to information?  

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 miHkksDrk f’k{kk ds dksbZ nks ykHk crkb;sA     

 Write any two main benefits of consumer’s education. 

iz-11 ou tyok;q dks dSls fu;fU=r djrs gS\ ¼3½¼3½¼3½¼3½    

 How do forest control the climate? 

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR  

 uhyh Økafr D;k gS\     

 What is Blue Revoluation? 

iz-12 ou vk/kkfjr m|ksxksa dk mYys[k dhft;sA     ¼¼¼¼3333½½½½    

 Explain forest based industries. 

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 /kkrq ds vk/kkj ij [kfut inkFkZ ds dkSu dkSu ls izdkj gS\     

 What are the different types of metallic minerals?  

iz-13 1857 ds Lora=rk laxzke dk rkRdkfyd dkj.k D;k Fkk\     ¼¼¼¼3333½½½½    

 What was the immediate cause of freedom struggle of 1857? 

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 cky & yky & iky ls D;k rkRi;Z gS\    

 What is meant by ‘Bal – Lal – Pal’? 
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iz-14 dkaxzsl dh LFkkiuk ds D;k mÌs’; Fks\ ¼dksbZ nks½     ¼¼¼¼3333½½½½    

 Write main objectives of establishment of congress?(any two) 

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 fczfV’k ljdkj }kjk mBk;s x;s lekt lq/kkj ds dk;ksZa ls Hkkjrh; D;ksa vlarq"V gq,\     

 Why were the Indians unhappy with social reforms introduced by the British Government? 

iz-15 dPps eky ds vk/kkj ij m|ksx fdrus izdkj ds gksrs gSa\     ¼¼¼¼4444½½½½    

 How many types of industries are there on the basis of raw material used? 

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 Hkw&iznw"k.k dks fu;af=r djus ds pkj mik; fyf[k,A    

 Write any four measures to control land pollution. 

iz-16 ifjogu ds lk/ku ekuo lH;rk dh izxfr ds iFk&izn’kZd dSls gSa\ fyf[k,A     ¼¼¼¼4444½½½½    

 The means of transport are the guiding factors for the progress of human civilisation. 

Explain.  

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 varjkZ"Vªh; O;kikj dks izHkkfor djus okys dkjdksa dk o.kZu dhft,A     

 Describe the factors that affect the international trade? 

iz-17 ?kjkas esa yxus okyh vkx ls cpko ds dksbZ pkj mik; fyf[k;sA     ¼¼¼¼4444½½½½    

 Suggest any four precautions to prevent fire in home. 
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vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 ck<+ vkink dks fu;fU=r djus ds mik; crkb,A ¼dksbZ pkj½     

 Describe the steps which should be taken to control floods. (any four) 

iz-18 Lora=rk laxzke ds bfrgkl esa 1929 ds ykgkSj vf/kos’ku dk D;k egRo gS\     ¼¼¼¼4444½½½½ 

 What is the importance of Lahure session of 1929 in the history of freedom struggle.  

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 taxy lR;kxzg D;k Fkk\ fyf[k;sA    

 What was Jungle Satyagrah? Explain. 

iz-19 Hkkjr dh fons’k uhfr dh izeq[k fo’ks"krk;sa crkb;sA     ¼¼¼¼4444½½½½    

 Write main features of the foreign policy of India. 

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 Hkkjr vkSj phu ;q) ds D;k ifj.kke gq,\     

 Write the effects of Indo-china war? 

iz-20 lektoknh ,oa iaFk fujis{krk dk vk’k; le>kb,A     ¼¼¼¼4444½½½½    

 Explain the meaning of socialist and secular. 

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 Hkkjr dk lafo/kku fyf[kr ,oa foLr`r D;ksa gS\ o.kZu dhft,A     

 Why is Indian constitution written and large? Explain. 
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iz-21 iw¡thokn ds nks"kksa dh O;k[;k dhft,A     ¼¼¼¼4444½½½½    

 Describe the demerits of Capitalism.  

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 oS’ohdj.k ls mRiUu leL;k,¡ crkb,A     

 What are the problems created by Globalisation? 

iz-22 Hkkjr ds ekufp= esa fuEu dks n’kkZb;s&     ¼¼¼¼5555½½½½    

 (i) 'kkarkØwat gokbZ vM~Mk 

 (ii) dkosjh unh        

    (iii) dPN dk j.k        

(iv) twV mRiknd {ks=    

 (v) caxky dh [kkM+h        

    Show the following on the Map of India – 

 (i) Santacruz Airport  

 (ii) Kaveri River  

 (iii) Rann of Kachchh  

 (iv) Jute production area  

 (v) Bay of Bengal 
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vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 fuEufyf[kr ekSle ,oa ok;q laca/kh ladsrksa dks viuh mÙkj iqfLrdk esa n’kkZb, & 

 (i) /kaq/k   

 (ii) dqagklk  

 (iii) fge     

 (iv) 'kkar   

 (v) izHkatu  

 Give the indication of the following seasonal and air conditions in your answer book. – 

 (i) Haze   

 (ii) Mist    

 (iii) Snow   

 (iv) Calm   

 (v) Hurricane   

iz-23 cax&Hkax dk jk"Vªh; vkUnksyu ij D;k izHkko iM+k\     ¼¼¼¼5555½½½½    

 Write the effects of “Bang - Bhang” on freedom movement. 

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

vktkn fgUn QkSt dh LFkkiuk D;ksa dh xbZ Fkh ,oa Hkkjr dh Lora=rk ds fy, mlds 

;ksxnku dks fyf[k,A     

 Why was the Indian National Army set up? Write about is contribution to the freedom 

struggle of India. 
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iz-24 1971 esa gq, Hkkjr & ikd ;q) esa ikfdLrku dh ijkt; ds D;k dkj.k Fks\     ¼¼¼¼5555½½½½    

 What were the reasons of defeat of Pakistan in Indo – Pak war 1971? 

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 Hkkjr&phu ;q) esa ,drjQk ;q) fojke dh ?kks"k.kk phu us D;ksa dh\ o.kZu dfj;sA     

 Why did China declare one – sided cease fire in the Indo – China war? Explain. 

iz-25 la?kkRed 'kklu dh fo’ks"krkvksa dk o.kZu dfj;sA ¼dksbZ ikap½     ¼¼¼¼5555½½½½    

 Describe the special features of federal form of Government. (any five) 

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 laln esa fo/ks;d ikfjr gksus dh izfØ;k dk o.kZu dhft,A    

 Write the procedure of passing a bill in the parliament. 

iz-26 eknd inkFkks± dk 'kjhj ij D;k izHkko gksrk gS\ fyf[k;sA     ¼¼¼¼5555½½½½    

 What is the effect of drugs on the body?  

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 Hkkjr esa csjkstxkjh ds izeq[k dkj.kksa dk o.kZu dhft,A     

 Describe main cause of unemployment in India?  

  

---------------------------------------------- 
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dqy iz’uksa dh la[;k % 28 dqy i`"Bksa dh la[;k % 08 

Total No. of Questions: 28 Total No. of Pages: 08 

gkbZ Ldwy ijh{kk] fnlEcj & 2017gkbZ Ldwy ijh{kk] fnlEcj & 2017gkbZ Ldwy ijh{kk] fnlEcj & 2017gkbZ Ldwy ijh{kk] fnlEcj & 2017    

401 
fo"k; %fo"k; %fo"k; %fo"k; %    fgUnhfgUnhfgUnhfgUnh    lkekU;lkekU;lkekU;lkekU;    

Subject: HINDI GENERAL  

le; % 03 ?k.Vs  iw.kk±d % 100 

Time: 03 Hours  Maximum Marks: 100 

funsZ’funsZ’funsZ’funsZ’k%k%k%k%    

    (i)    lHkh iz’u vfuok;Z gSaAlHkh iz’u vfuok;Z gSaAlHkh iz’u vfuok;Z gSaAlHkh iz’u vfuok;Z gSaA    

    (ii)    Á’u Øekad 1 ls 5 rd oLrqfu"B iz’u gSaaA izR;sd ds fy;s Á’u Øekad 1 ls 5 rd oLrqfu"B iz’u gSaaA izR;sd ds fy;s Á’u Øekad 1 ls 5 rd oLrqfu"B iz’u gSaaA izR;sd ds fy;s Á’u Øekad 1 ls 5 rd oLrqfu"B iz’u gSaaA izR;sd ds fy;s 1111××××5¾5 vad fu/kkZfjr 5¾5 vad fu/kkZfjr 5¾5 vad fu/kkZfjr 5¾5 vad fu/kkZfjr 

gSaA dqy vad gSaA dqy vad gSaA dqy vad gSaA dqy vad ¼1¼1¼1¼1××××5555××××5555¾25¾25¾25¾25½ ½ ½ ½ gSgSgSgSaa aaAAAA    

    (iii) iz’u Øekad 6 ls 1iz’u Øekad 6 ls 1iz’u Øekad 6 ls 1iz’u Øekad 6 ls 15555    rd rd rd rd izR;sd iz’u ds fy,izR;sd iz’u ds fy,izR;sd iz’u ds fy,izR;sd iz’u ds fy,    nks&nks vad fu/kkZfjr gSaA 'kCn lhek nks&nks vad fu/kkZfjr gSaA 'kCn lhek nks&nks vad fu/kkZfjr gSaA 'kCn lhek nks&nks vad fu/kkZfjr gSaA 'kCn lhek 

30 'kCn30 'kCn30 'kCn30 'kCn    gSagSagSagSaAAAA    

    (iv)    iz’u Øekad iz’u Øekad iz’u Øekad iz’u Øekad 16 ls 2116 ls 2116 ls 2116 ls 21    rd rd rd rd izR;sd iz’u ds fy, izR;sd iz’u ds fy, izR;sd iz’u ds fy, izR;sd iz’u ds fy, rhu&rhu vad fu/kkZfjr gSaA 'kCn rhu&rhu vad fu/kkZfjr gSaA 'kCn rhu&rhu vad fu/kkZfjr gSaA 'kCn rhu&rhu vad fu/kkZfjr gSaA 'kCn 

lhek 30 ls 75 'kCnlhek 30 ls 75 'kCnlhek 30 ls 75 'kCnlhek 30 ls 75 'kCn    gSagSagSagSaAAAA    

    (v) iz’u Øekad 22 ls 24iz’u Øekad 22 ls 24iz’u Øekad 22 ls 24iz’u Øekad 22 ls 24    rd rd rd rd izR;sd iz’u ds fy, izR;sd iz’u ds fy, izR;sd iz’u ds fy, izR;sd iz’u ds fy, pkj&pkjpkj&pkjpkj&pkjpkj&pkj    vad fu/kkZfjr gSaA 'kCn vad fu/kkZfjr gSaA 'kCn vad fu/kkZfjr gSaA 'kCn vad fu/kkZfjr gSaA 'kCn 

lhek 75 ls 120 'kCnlhek 75 ls 120 'kCnlhek 75 ls 120 'kCnlhek 75 ls 120 'kCn    gSagSagSagSaAAAA        

    (vi) iz’u Øekad 25 lsiz’u Øekad 25 lsiz’u Øekad 25 lsiz’u Øekad 25 ls    27 27 27 27 rd izR;sd iz’u ds fy,rd izR;sd iz’u ds fy,rd izR;sd iz’u ds fy,rd izR;sd iz’u ds fy,    ik¡p ik¡p ik¡p ik¡p & ik¡p & ik¡p & ik¡p & ik¡p vad vad vad vad fu/kfu/kfu/kfu/kkZfjr gSaA 'kCn kZfjr gSaA 'kCn kZfjr gSaA 'kCn kZfjr gSaA 'kCn 

lhek 120 ls 150 lhek 120 ls 150 lhek 120 ls 150 lhek 120 ls 150 'kCn'kCn'kCn'kCn    gSagSagSagSaAAAA    

        (vii) iz’u Øekad 28 dsiz’u Øekad 28 dsiz’u Øekad 28 dsiz’u Øekad 28 ds    fy, 'kCn lhek fy, 'kCn lhek fy, 'kCn lhek fy, 'kCn lhek     200 ls 250 'kCn fu/kkZfjr gSaA rFkk 200 ls 250 'kCn fu/kkZfjr gSaA rFkk 200 ls 250 'kCn fu/kkZfjr gSaA rFkk 200 ls 250 'kCn fu/kkZfjr gSaA rFkk nl vad nl vad nl vad nl vad 

¼7$3¾10½ fu/kkZfjr gSaA ¼7$3¾10½ fu/kkZfjr gSaA ¼7$3¾10½ fu/kkZfjr gSaA ¼7$3¾10½ fu/kkZfjr gSaA [k.M v ds fy, 7 vad rFkk [k.M c ds fy, 3 vad[k.M v ds fy, 7 vad rFkk [k.M c ds fy, 3 vad[k.M v ds fy, 7 vad rFkk [k.M c ds fy, 3 vad[k.M v ds fy, 7 vad rFkk [k.M c ds fy, 3 vad    gSagSagSagSaAAAA    
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iz-1 lgh fodYi dk p;u dhft,%&      ¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½ 

 ¼1½ ^etnwjh vkSj izse^ fucU/k ds vuqlkj lPpk vkuUn izkIr gksrk gS%& 

  ¼1½ lk/kuk ls   ¼2½ lksus ls 

  ¼3½ Je ls   ¼4½ xkus ls 

 ¼2½ ekVhokyh vius ikl j[krh Fkh%& 

  ¼1½ ,d FkSyk   ¼2½ ,d daVj 

  ¼3½ ,d dêk   ¼4½ ,d Mfy;k 

 ¼3½ rqylhnkl th ds xq: dk uke Fkk%&  

  ¼1½ Ñ".k nkl   ¼2½ xksiky nkl 

  ¼3½ f’kokuan nkl  ¼4½ ujgfj nkl 

 ¼4½ ^^dud^^ 'kCn fdldk i;kZ;okph gS\ 

  ¼1½ dapu    ¼2½ xxu 

  ¼3½ 'keu    ¼4½ exu 

 ¼5½ fo"k/kjksa dks dhykus okyh chu dkSu ctk,xh\ 

  ¼1½ lisjk    ¼2½ ;qok oxZ 

  ¼3½ tknwxj   ¼4½ o`) lekt 

iz-2 fn;s x;as fodYiksa esa ls lgh fodYi pqudj fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,%& ¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½ 

 ¼1½ ^bfrJh gksuk^ dk vFkZ ----------------------------------------------------gksrk gSA ¼lekIr gksuk@izkjEHk gksuk½ 

 ¼2½ lw[kh Mkyh ,dkadh ------------------------------------------------i"̀B Hkwfe ij fy[kk ,dkadh gSA 

¼ikfjokfjd@,frgkfld½ 

 ¼3½ LoHkko ls gh --------------------------------------------------------------------- gksrs gaSA ¼lk/kq@jk{kl½ 

 ¼4½ nq";Ur dqekj dks ------------------------------------------ ls yksdfiz;rk feyhA ¼xty@xhr½ 

 ¼5½ rqylh nkl ds vkjk/; nso ---------------------------------------------- FksA ¼jke@Ñ".k½ 
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iz-3 fuEu fyf[kr okD;ksa esa lR;@vlR; dk p;u dj fyf[k,%& ¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½ 

 ¼1½ vEcj dk i;k;Zokph 'kCn ckny gSA 

 ¼2½ deZohj ck/kkvksa ls Mjrs ugha gSA 

 ¼3½ gekjs thou dk <ax gekjh laLÑfr gSA 

 ¼4½ ,d vkSj ,d X;kjg gksuk dk vFkZ QSy tkuk gSA 

 ¼5½ le; dk vieku djds dksbZ cM+k ugha cu ldk gSA 

iz-4 lgh tksM+h cukb;s%&             ¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½ 

 ¼1½ lw[kh Mkyh     ¼v½ lEeku 

 ¼2½ firk dk vkns’k ikyu   ¼c½ Jhjke 

 ¼3½ nq";Ur  dqekj   ¼l½ dfork 

 ¼4½ vieku     ¼n½ fgUnh xty 

 ¼5½ ehjk ds vkjk/;    ¼b½ egkohj izekn f}osnh 

        ¼Q½ misUæ ukFk ^v’d^ 

        ¼Hk½ Jh Ñ".k 

iz-5 fuEu fyf[kr iz’uksa ds mÙkj ,d okD; esa nhft,%&    ¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½ 

 ¼1½ ^bZ’oj djs vkt o"kkZ gks tk;ŝ A fdl izdkj dk okD; gS\ 

 ¼2½ uko ttZj gksdj Hkh fdlls Vdjkrh gS\ 

 ¼3½ fot; ds fy; fgalk vkSj ;q) u djus dh izfrKk fdlus dh Fkh\ 

 ¼4½ ^^tks de cksyrk gS^^ 'kCn lewg ds fy, ,d 'kCn crkb,A 

 ¼5½ lkaLÑfrd dk;Z fdldh rjg Qynk;h gksrk gS\ 

iz-6 rqylhnkl dk jke ls dSlk ukrk gS\ ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 vFkokvFkokvFkokvFkok    

    le; u feyus dk cgkuk dSls yksx djrs gS\ 

iz-7 fVgjh 'kgj esa vkik/kkih D;ksa eph Fkh\ ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 vFkokvFkokvFkokvFkok    

    fdlku dh fnup;kZ dSlh gksrh gS\    
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iz-8 laLej.k dh nks fo’ks"krk,¡ fyf[k,A ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 vFkokvFkokvFkokvFkok    

    ^fViksrkZt^ dh nks fo’ks"krk,¡ fyf[k,A 

iz-9 thouh vkSj vkRedFkk esa 1&1 vUrj fyf[k,A ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 vFkokvFkokvFkokvFkok    

    jpuk ds vk/kkj ij okD; ds fdrus izdkj gksrs gSa\    

iz-10 fuEufyf[kr 'kCnksa ds rRle :i fyf[k,%& ¼dksbZ nks½ ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 tue] vk¡lw] dkt] gkFk 

 vFkokvFkokvFkokvFkok    

    fuEufyf[kr 'kCnksa ds nks & nks i;kZ;okph 'kCn fyf[k;s%& 

 ¼1½ i`Foh     

 ¼2½ dey    

iz-11 fuEufyf[kr 'kCnkas ds foykse 'kCn fyf[k;s %& ¼dksbZ nks½ ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 vuqdwy] py] lxq.k] ÑrK 

 vFkokvFkokvFkokvFkok    

    fuEufyf[kr 'kCnksa dk laf/k foPNsn dj laf/k dk uke fyf[k,%& 

 ¼1½ fgeky;    

 ¼2½ txnh’k 

iz-12 fuEufyf[kr okD;ka’kksa ds fy, ,d&,d 'kCn fyf[k,%& ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 ¼1½ ftldk dksbZ bykt u gksA 

 ¼2½ HkkX; ij Hkjkslk j[kus okykA 

 vFkokvFkokvFkokvFkok    

    fuEu 'kCnksa dk lekl foxzg dj lekl dk uke fyf[k,%& 

 ¼1½ deyu;u    

 ¼2½ xxka/kj 
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iz-13 fuEufyf[kr eqgkojksa dk vFkZ fy[kdj okD;ksa esa iz;ksx dhft,%&     ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 ¼1½ dlkSVh ij dluk   

 ¼2½ ,d iaFk nks dkt 

vFkvFkvFkvFkokokokok    

    uhps fy[ks [kaM esa mi;qDr fojke fpUg yxkb,%& 

  gs bZ’oj esjs ckck dgrs gSa vc esjk ikyu iks"k.k dkSu djsxk eq>s dkSu HkfDr dk jkLrk 

crk;sxk dkSu bl Hkolkxj ls ikj mrkjsxk vkSj dkSu ladVksa esa esjh j{kk djsxk gk; eSa 

vius eu dks dSls le>k¡Å 'kkUr d:¡A    

iz-14 fuEufyf[kr v’kq) okD;ksa dks 'kq) dhft;s%& ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 ¼1½ xgjh vkxs ,d >hy feysxhA 

 ¼2½ vkidh jpuk Js"Bre gSA 

 vFkokvFkokvFkokvFkok    

    funsZ’kkuqlkj okD; ifjorZu dhft;s%& 

 ¼1½ rqe ns’k dh lsok djrs gksA ¼vkKkokpd okD;½ 

 ¼2½ og Hkkstu djds fo/kky; tkrk gSA ¼l;qaDr okD;½ 

iz-15 dgkuh ds fdrus rRo gksrs gSa\ uke fyf[k,A ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 vFkokvFkokvFkokvFkok    

    “kjrsUæ ;qx ds fucaU/kksa dh dksbZ nks fo’ks"krk,¡ fyf[k,%&    

iz-16 laLÑfr thou ds fy, vko’;d D;ksa gSa\ ¼¼¼¼3333½½½½ 

 vFkokvFkokvFkokvFkok    

    izÑfr us gesa D;k&D;k iznku fd;k gSa\ fyf[k,A    
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iz-17 cqjs fnu Hkh Hkys dc gks ldrs gSa\ ¼3¼3¼3¼3½½½½ 

 vFkokvFkokvFkokvFkok    

    csyk ds pfj= dh fo’ks"krk,¡ fyf[k,A    

iz-18 v’kksd us dkSu & lh izfrKk dh\ ¼3¼3¼3¼3½½½½ 

 vFkokvFkokvFkokvFkok    

    nsj rd g¡lrs jgus ls euq"; dk psgjk yky D;ksa gks tkrk gSa\    

iz-19 nh?kZ thou ds eq[; lw= D;k gSa\ ¼3¼3¼3¼3½½½½ 

 vFkokvFkokvFkokvFkok    

    fo|k ls geeas dkSu&dkSu ls xq.k vkrs gSa\    

iz-20 ekVhokyh dks yksx D;ksa igpkurs Fks\ ¼¼¼¼3333½½½½ 

 vFkokvFkokvFkokvFkok    

    ^,d fpuxkjh dgh ls <w¡< ykvksa nksLrksâ  dfo us bl ifDr esa dkSu lk Hkko O;Dr fd;k gSa\    

iz-21 dtZ ysus okyk O;fDr thou ls gkj D;ksa tkrk gSa\ ¼¼¼¼3333½½½½ 

 vFkokvFkokvFkokvFkok    

    euq"; dk lk/kkj.k thou Js"Brk dc izkIr dj ldrk gS\    

iz-22 orZeku fLFkfr esa ekuo laca/kksa ds ckjs eas dfo ds fopkjks dk mYys[k dhft,A ¼¼¼¼4444½½½½ 

 vFkokvFkokvFkokvFkok    

    ^lw[kh Mkyh^ ,dkadh dk dsUæh; Hkko Li"V dhft,A    

iz-23 dfo us Hkkjr dks lalkj dk f’kjksef.k D;kas dgk gSa\ Li"V dhft,A ¼4¼4¼4¼4½½½½ 

 vFkokvFkokvFkokvFkok    

    ^txayksa esa Hkh egkeaxy jpk nsrs gS oŝ  bl ifDr dk Hkko foLrkj dhft,A    
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iz-24 fuEufyf[kr i|ka’k dh lUnHkZ izlax lfgr O;k[;k dhft;s%& ¼4¼4¼4¼4½½½½ 

   ok;qe.My gS fo"kSyk 

   fo"k/kjksa dh Hkh cgqyrk] 

   iksVyh fo"k dh Hkjh gS] 

   pkfg, izfriy ltxrk] 

   e/kqj & eknd eRr /ofu ls 

   fo"k/kjksa dh dhy ns tks 

  gS eq>s fo’okl rqe ml chu ls fuf’pr ctksxs! 

 vFkokvFkokvFkokvFkok    

      v¡xhBh esa tyrs gq,] yky 

   vaxkjks ls iwNrh g¡w] 

   dgha eSa Hkh rks 

   tyk gqvk dks;y ugha 

   ftldh jk[k esa 

   ,d uUgh & lh lq[kZ fpaxkjh 

   frM+dus dk [kkeks’kh ls] 

   bratkj dj jgh gSa\    

iz-25 fuEufyf[kr x|ka’k dks i<++dj uhps fy[ks iz’uksa ds mÙkj nhft;s %& ¼2¼2¼2¼2$1$2¾5$1$2¾5$1$2¾5$1$2¾5½½½½ 

 lEHkor% ek¡ gh ,slk izk.kh gS] ftls dHkh u ns[k ikus ij Hkh euq"; ,sls Lej.k djrk gS] tSls 

mlds lEca/k esa tkuuk dqN ckdh gh ughaA ;g LokHkkfod Hkh gSA euq"; dks lalkj ls ck¡/kus 

okyk fo/kkrk ek¡ gh gSA blh ls mls u ekudj lalkj dks u ekuuk lgt gS] ij lalkj dks 

ekudj mls u ekuuk vlEHko gh jgrk gSA lalkj dk dksbZ Hkh ns’k gks ;k Hkk"kk lHkh esa ek¡ 

dh egÙkk vkSj Lo:i dks izfrikfnr fd;k x;k gSA ^^tuuh tUe HkwfeFp LokxkZfn·fi 

xjh;lh^^A 
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 iz’u%& 

 ¼1½ mi;qZDr x|ka’k dk mfpr 'kh"kZd nhft,A 

 ¼2½ euq"; dks lalkj ls ifjfpr dkSu djkrk gS\ 

 ¼3½ mi;qZDr x|ka’k dk lkjka’k 25 'kCnkas esa fyf[k,A 

iz-26 fuEufyf[kr i|ka’k dks i<+dj mlds uhps fy[ks iz’ukas ds mÙkj nhft, %& ¼2¼2¼2¼2$2$1¾5$2$1¾5$2$1¾5$2$1¾5½½½½ 

  gs uo;qokvksa! ns’k Hkj dh n`f"V rqe ij gS yxh] 

  gs euqt! thou dh rqEgha esa T;ksfr lcls txexhA 

  nksxs u rqe rks dkSu nsxk ;ksx ns’kks)kj esa\ 

  ns[kks dgk¡ D;k gks jgk gS vktdy lalkj esa\ 

 iz’u %& 

 ¼1½ mi;qZDr i|ka’k dk mfpr 'kh"kZd fyf[k,A 

 ¼2½ mi;qZDr i|ka’k dk Hkko Li"V dhft,A 

 ¼3½ dfo ds vuqlkj ns’k Hkj dh n`f"V dgk¡ yxh gSa\ 

iz-27 fu/kZu Nk= & fuf/k ls lgk;rk gsrq fo/kky; ds izkpk;Z dks izkFkZuk & i= fyf[k,A ¼5¼5¼5¼5½½½½ 

 vFkokvFkokvFkokvFkok    

    viuh lgsyh dks i= fy[kdj mldks LokLF; ds fo"k; esa tkudkjh nhft,A 

iz-28 ¼v½ fuEufyf[kr fo"k;ksa esa ls fdlh ,d fo"k; ij yxHkx 200&250 'kCnksa esa fuca/k 

fyf[k;s%&        ¼7¼7¼7¼7½½½½    

  ¼1½ dEI;wVj vkt dh vko’;drk 

  ¼2½ thou esa vuq’kklu dk egRo 

  ¼3½ euksjatu ds lk/ku 

  ¼4½ O;k;ke ,oa LokLF; 

  ¼5½ lekpkj i=ksa dh mi;ksfxrk 

 ¼c½ mi;ZqDr fo"k;ksa esa ls ftl fo"k; ij fuca/k fy[kk x;k gks] mls NksM+dj 'ks"k fo"k;ksa esa 

ls fdlh ,d fo"k; dh :ijs[kk fyf[k,A ¼3½¼3½¼3½¼3½ 

----------------------------------------------------- 
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dqy iz’uksa dh la[;k % 18 dqy i`"Bksa dh la[;k % 08 

Total No. of Questions: 18 Total No. of Pages: 08 

High School Exam., December-2017 

411 
fo"k; %fo"k; %fo"k; %fo"k; % vvvvaaaaxxxxzszszszsthththth    ¼¼¼¼lkekU;lkekU;lkekU;lkekU;½ ½ ½ ½         

Subject: ENGLISH (GENERAL) 

le; % 03 ?k.Vs  iw.kk±d % 100 

Time: 03 Hours  Maximum Marks: 100 

 

Instructions:- (i) All the questions are compulsory.  

          (ii) Read the questions carefully.  

         (iii) Marks for each question are indicated against it. 

 

SECTION – A (Reading) 

Q.1 Read the passage carefully and answer the questions given below it. 

 A young father was visiting an older neighbour. They were standing in the older man’s 

garden and talking about children. The young man said, “How strict should parents be with 

their children?” The older man pointed to a string between a big, strong tree and a thin, 

young one. ‘Please untie that string, ‘he said. The young man untied it, and the young tree 

bent over to one side. ‘Now tie it again, please’ said the older man. “But first pull the string 

tight so that the young tree is straight again”. The young man did this. Then the older man 

said, “It is the same with children. You must be strict with them, but sometimes you must 

untie the string to see how they are getting on. If they are not yet able to stand alone. You 

must tie the string tight again. But when you find that they are ready to stand alone. You 

can take the string away.”  

 Questions: 

 (i) Where were the men standing? (1) 

 (ii) What did the older man ask the young man to do with the string? (1) 

 (iii) With whom should the parents be strict sometimes? (1) 

 (iv) Find out the opposite of the word – ‘different’ from the passage. (1) 
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 (v) When the young man untied the string, the young tree ………………. to one side. (1) 

  (a) Fell down 

  (b) Bent over 

  (c) Stood straight 

  (d) Didn’t bend 

Q.2 Read the following passage carefully and answer the questions below it: 

 City children suffer from a great disability. They have little contact with nature. They do not 

know the joys of living in the open air. In cities, there is no space to live, so one storey is 

piled upon another. Their lives are so artificial that they don’t enjoy the benefit of seeing 

the stars at night. They buy flower pots and put paper flowers or plastic flowers in them. 

They hang pictures of sun – rise or sunset on the walls. Whenever one turns one finds 

artificial lights during the day as well as in the night. They have lost even darkness of night 

which is given to man for peace and quiet thought. So the task before education is to 

change the whole system of values that are current in our cities. 

 Questions: 

 (i) Which disability do the city children suffer from? (1) 

         (a) They are weak  

  (b) They cannot play in the open 

  (c) They have little contact with nature. 

 (ii) Find the opposite of the word ‘natural’ from the above passage: (1) 

  (a) Beneficial 

  (b) Artificial 

  (c) Superficial 

 (iii) What is the importance of night for man? (1) 

 (iv) What is the task before education? (1) 

 (v) How have their lives become artificial? (1) 
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Q.3 Read the following passage carefully and answer the questions given below it:  - 

 Once there was a merchant. He was very clever. One day his money was stolen. He 

called all his servants to find out the thief but in vain. At last he thought a plan. He 

collected some sticks of same size and gave one stick to each servant. He told them that 

those were magic sticks. The sticks of the one who was thief would become one inch 

smaller than others. He ordered them to show their sticks the next day. The servant who 

was thief cut off one inch from his stick. On the next day when the merchant took the sticks 

back one stick was found one inch smaller. Thus the thief was caught. He had to accept 

his crime. The merchant got back his whole money. 

 (a) On the next day the merchant found: (1) 

  (i) One stick less 

  (ii) One stick bigger 

  (iii) One stick smaller 

 (b) The merchant gave the servants the magic sticks. (True/ False) (1) 

 (c) Why did he distribute sticks among the servants? (1) 

 (d) Why did the thief cut the stick? (1) 

 (e) How was the thief caught?       (1) 

SECTION – B (Writing) 

Q.4 Write a letter to your friend asking him / her to join you in the coming summer vacation. (6)  

OR 

 Write an application to the principal of your school for your school leaving certificate.     

(S.L.C / T.C) 
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Q.5 Read the following passage carefully and answers the questions given below. 

 Neem was always a miracle tree. But new findings attributing even more miraculous 

properties cropping up with amazing frequency. The humble Neem could very well emerge 

as the solution to locust attacks and exploding population graph as well as providing cheap 

over the counter. Whether a herbal medicines toiletries pharmaceuticals or as an 

environmentally soft natural pesticide need has evoked world wide interest. So much so 

that, as on April, 1995, there were 53 patents on Neem related product field world wide of 

these. India holds just three. The sudden interest in Neem and Neem related issues in 

India can be attributed to a controversial patent granted to W. R. Grace a V. S. company in 

1992 for a process it developed which preserves azodirathyin, the primary active chemical 

produced by Neem. 

 Questions: 

 (a) On the basis of your reading of the above passage, make notes on it and supply a  

  suitable title.  (4) 

 (b) Now write a summary looking at the notes. (3) 

Q.6 Write an article on ‘Importance of Games and Sport’s with the help of verbal input  

 provided.    (7)  

 Games – necessary part of life. Useful – body, mind. Games teach – sportsmanship,  

 discipline, courage, important part of education. 

OR 

 Write an essay on any one of the following topics: 

 (i) My hobby   

 (ii) The book I like most 

 (iii) Science is a Good servant but a bad master. 

 (iv) Any Great leader. 
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SECTION – C (Grammar) 

Q.7 (a) Fill in the blanks by using correct form of verbs given in the brackets (any five) (5) 

  (i) Mohan was very tired so he.…………………… to bed early. (go, gone, went) 

  (ii) The sun …………………………………………….. in the east. (rises, rise, rised) 

  (iii) It was dark, so I ……………………………… a torch with me. (took, take, taken) 

  (iv) ……………………………………………..……. dogs seldom bite. (barking, bark) 

  (v) He promised ………………………………………. the money. (to return, returns) 

  (vi) My younger brother used to ………..…… tennis in his childhood. (play, playing) 

 (b) Choose the correct words from the brackets and fill in the blanks (any five) (5) 

  (i) Strike the iron  ….………………………………………… it is hot. (after, till, while) 

  (ii) Work hard ……………………………………….………… you will fail. (or, but, so) 

  (iii) My brother is very strong. He ……………………………………………...…………  

   lift 80kg of weight. (may, can, ought to) 

  (iv) Rama wanted to know ………….………… she was doing. (where, what, while) 

  (v) The student has been suffering from fever ………………………………………..  

   three days. (for, since, from) 

  (vi) Her father is ………..………………………………………..… M. L. A. (a, an, the) 

Q.8 Do as directed (any five) (5) 

 (i) I did not go to school yesterday. I was ill. (combine using ‘because’) 

 (ii) My friends go to school. (Rewrite using simple past tense) 

 (iii) I can operate the computer. (Make Negative) 

 (iv) Mr. David lives in Bhopal. (Make a question beginning with ‘Where’) 

 (v) The student is very fast. 

  He can win the race. (Combine using ‘so ………. that’) 

 (vi) have/ we/ work/ done/ our. (Rearrange the words to make a meaningful sentence) 
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Q.9 Translate any five sentences into English: (5) 

 (i) ekrkth [kkuk cuk jgh FkhaA 

 (ii) og viuk dk;Z dj pqdk gSA 

 (iii) D;k vki rSj ldrs gS\ 

 (iv) o"kkZ gks jgh gSA 

 (v) esjs nks HkkbZ gSA 

 (vi) bZekunkjh lcls vPNh uhfr gSA 

SECTION – D  

Q.10 Read the following extract carefully and answer the questions given below it. 

 Mamta had been studying in a small school in the nearby town till then, as her parents 

could not afford to send her to any of the public schools in the city. It was only because of 

the scholarship she had won from a trust that it had been possible for her to join this 

reputed convent school. Being away from home, in a hostel, she yearned for some friends, 

but till now most of the girls had refused to accept a small – town girl as their friend. Most 

of the girls in the school came from rich families. They treated her as an unwelcome guest 

who was too low in status by their standards. 

 Questions: 

 (a) From which lesson has this extract been taken? (1) 

  (i) The new player in the team 

  (ii) The Tribute – I 

  (iii) One step ahead. 

 (b) Mamta could not join any public school because ……… (1) 

  (i) She was weak in studies. 

  (ii) Her parents could not afford to send her 

  (iii) She could not get scholarship. 

 (c) Find out a word from the extract which means ‘a building that provides cheap  

  accommodation and meals to students’. (1) 

 (d) Why did the girls in the school avoid Mamta’s company? (2) 



[411]   Page 7 of 8                                                   (10450)                              

Q.11  Read the following extract carefully and answer the questions given below it. 

 I met swami Shivanand – a man who looked like a Buddha, wearing a snow white dhoti 

and wooden slippers. He had an olive complexion and black piereing eyes. I was struck by 

his irresistible, almost child – like smile and gracious manner. I introduced myself to the 

Swamiji, My Muslim name aroused no reaction in him. Before I could speak any further, he 

inquired about the source of my sorrow. He offered no explanation of how he knew that I 

was sad and I did not ask. I told him about my unsuccessful attempt to join the Indian Air 

Force and my long – cherished desire to fly. He smiled, washing away all my anxiety 

almost instantly.  

 Questions: 

 (i) The meaning of the word ‘attempt’ is- (1) 

  (a) Effort 

  (b) Job 

  (c) Source 

 (ii) The writer of this lesson, from which the extract has been taken, is- (1) 

  (a) Minakshi G. Jain 

  (b) A. P. J. Abdul kalam 

  (c) Sudha Murthy 

 (iii) The writer wanted to join:  (1) 

  (a) Indian Army 

  (b) Indian Air force 

  (c) Indian Navy 

 (iv) What was the writer struck by? (2) 

Q.12 Answer the following questions in about 30 words:- 

 (a) What was the reaction of the young girls and boys after the writer’s lecture in the  

  lesson ‘The Red Rice Granary’? (3)  

OR 

  How did the boy make himself able to walk and run? 

 (b) What did the three revolutionaries do while going towards the place of execution? (3)  

OR 

  How did subuddhi prove himself innocent at last? 

Q.13 Why did Pratap singh call Bhama shah the ‘Saviour of Mewar’? (4)  

OR 

 Why did Bhamashah travel as pilgrim? 
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Q.14 Read the extract carefully and answer the questions that follow: 

 The hand of peace is frank and warm, 

 And soft as ring dove’s wing; 

 And he who quells an angry thought 

 Is greater than a king. 

 Questions: 

 (a) The extract has been taken from the poem ………………………. (1) 

 (b) ‘Quell’ means:   (1) 

  (i) Defeat 

  (ii) Succeed 

  (iii) Hungry 

 (c) Which word rhymes with ‘King’? (1) 

  (i) Angry 

  (ii) Wing 

  (iii) Frank 

Q.15 What does the poet want to know about the ‘blower’ – the wind? (3) 

OR 

 What is the message of the poem ‘Light the Lamp of Thy Love’? 

Q.16 Answer any two of the following questions in 20 words each: (4) 

 (a) What does the poet say about the memories of the dead people? 

 (b) What happens when the poet looks at the children playing? 

 (c) What can forests teach us? 

Q.17 Answer any three of the following questions in 30 words each: (9) 

 (a) Who founded the Red – cross society and when? 

 (b) What was the king curious to know? 

 (c) How did the dove help the drowning bee? 

 (d) Why can’t children leave some of their books behind at home? 

Q.18 Answer any two of the following questions in 30 words each: (6) 

 (a) Why did Gandhi ji travel in third class? 

 (b) What happens when we have pockets full of money? 

 (c) What do we need for our highways? 

------------------------------------------- 
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dqy iz’uksa dh la[;k % 19 dqy i`"Bksa dh la[;k % 08 

Total No. of Questions: 19 Total No. of Pages: 08 

gkbZ Ldwy ijh{kk] fnlEcj & 2017gkbZ Ldwy ijh{kk] fnlEcj & 2017gkbZ Ldwy ijh{kk] fnlEcj & 2017gkbZ Ldwy ijh{kk] fnlEcj & 2017    

512 

fo"k; % laLd`rfo"k; % laLd`rfo"k; % laLd`rfo"k; % laLd`r    ¼lkekU;¼lkekU;¼lkekU;¼lkekU;e~e~e~e~½½½½    

Subject: SANSKRIT (GENERAL) 

le; % 03 ?k.Vk=;e~  iw.kk±Vk % 100 

Time: 03 Hours  Maximum Marks: 100 

 

funsZ’kk%funsZ’kk%funsZ’kk%funsZ’kk%    ¼¼¼¼i½½½½    losZ ÁlosZ ÁlosZ ÁlosZ Á’uk%’uk%’uk%’uk%    vfuok;kZvfuok;kZvfuok;kZvfuok;kZ%%%%    lfUrlfUrlfUrlfUrAAAA    
  ¼¼¼¼ii½½½½ ÁÁÁÁ’ukuka ’ukuka ’ukuka ’ukuka lEeq[kslEeq[kslEeq[kslEeq[ks    vvvvVk%k%k%k%    iziziziznŸkknŸkknŸkknŸkk%A%A%A%A    

iz-1 mfpr fodYia fpRok fy[kr &                     ¼1¼1¼1¼1××××5¾55¾55¾55¾5½½½½ 
 ¼d½ ^,dSd%^ bR;fLeu~ ins lfU/k% vfLr &    

  (i) nh?kZlfU/k%     (ii) xq.klfU/k% 

  (iii) ;.k~lfU/k%     (iv) o`f)lfU/k% 

 ¼[k½ v/kksfyf[krs"kq O;¥tu lfU/k% vfLr &   

  (i) lqjs’k%      (ii) Lokxre~ 

  (iii) lnkpkj%      (iv) fo|ky;% 

 ¼x½ ^xt + bUn~%^ bR;L; lfU/k% vfLr &     

  (i) xtsUnz%     (ii) xthUnz% 

  (iii) xtbUnz%     (iv) xtksUnz% 

 ¼?k½ v/kksfyf[krs"kq folxZ lU/ks% mnkgj.ke~ vfLr &    

  (i) cfgjso     (ii) n/;fi 

  (iii) ikod%     (iv) ukfLr 

 ¼æ ½ v/kksfyf[krs"kq vO;;e vfLr~ &     

  (i) ;nk      (ii) dFkk 

  (iii) fiz;k      (iv) lhrk 
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iz-2 mfpr fodYia fpRok fy[kr &                     ¼1¼1¼1¼1××××5¾55¾55¾55¾5½½½½ 
 ¼d½ ^vuq:ie~^ bR;fLeu~ ins lekl% vfLr & 

  (i) rRiq:"k%    (ii) vO;;hHkko% 

  (iii) f}xq%     (iv) deZ/kkj;% 

 ¼[k½ ^pkSjHk;e~̂  bR;L; inL; lekl foxzg% Hkfo";fr& 

  (i) pkSjL; Hk;a     (ii) pkSjs.k Hk;a  

  (iii) pkSjkr~ Hk;a    (iv) pksja Hk;a 

 ¼x½ ^ihrkEcj%^ bR;fLeu~ ins lekl% vfLr & 

  (i) deZ/kkj;%    (ii) cgqczhfg% 

  (iii) f}xq%     (iv) rRiq:"k% 

 ¼?k½ v/kksfyf[krs"kq milxZ% u vfLr & 

  (i) vuq     (ii) vo 

  (iii) vf/k     (iv) vfLe 

 ¼³½ v/kksfyf[krs"kq milxZ% vfLr & 

  (i) xPNfr     (ii) vl~ 

  (iii) ti~     (iv) fuj~ 

iz-3 mfpr fodYia fpRok fy[kr &                     ¼1¼1¼1¼1××××5¾55¾55¾55¾5½½½½ 
 ¼d½ ^o/kZrŝ  bR;fLeu~ ins opue~ vfLr & 

  (i) ,dopua     (ii) f}opua 

  (iii) cgqopua     (iv) dks·fi vfLr 

 ¼[k½ ^iBsr~^ bR;fLeu~ ins ydkj% vfLr & 

  (i) yV~     (ii) y`V~ 

  (iii) fof/kfyX    (iv) y³~ 

 ¼x½ ^i{;fr^ bR;kfLeu~ ins /kkrq% vfLr & 

  (i) ip~     (ii) i';~ 

  (iii) ik     (iv) iky~ 

 ¼?k½ ^vi’;e~^ bR;fLeu~ ins iq:"k% vfLr & 

  (i) izFkeiq:"k%    (ii) e/;eiq:"k% 

  (iii) mÙkeiq:"k%    (iv) dks·fi ukfLr  
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 ¼³½ v/kksfyf[krs"kq vO;;a ukfLr & 

  (i) r=     (ii) dq= 

  (iii) iq=     (iv) loZ= 

iz-4 mfpr fodYia fpRok fy[kr &                     ¼1¼1¼1¼1××××5¾55¾55¾55¾5½½½½ 
 ¼d½ ^dÙkZO;%^ bR;fLeu~ ins izR;;% vfLr & 

  (i) Y;i~      (ii) rO;r~ 

  (iii) vuh;j~    (iv) Dr 

 ¼[k½ ^xq.koku~̂  bR;fLeu~ ins izR;;% vfLr & 

  (i) Y;i~     (ii) D=orq 

  (iii) erqi~     (iv) fDru~ 

 ¼x½ ^Vki~̂  izR;;L; mnkgj.k~ vfLr & 

  (i) izFkk     (ii) rFkk 

  (iii) dFkk      (iv) vtk 

 ¼?k½ ^Y;i~^ izR;;L; mnkgj.ke~ vfLr & 

  (i) vkxR;    (ii) xUrO;% 

  (iii) Hkwr%     (iv) ;kpeku 

 ¼³½ ijksins’kosyk;ka losZ f’k"Vk%------------------------------oSA & 

  (i) onfUr     (ii) HkofUr  

  (iii) glfUr    (iv) onfr     

iz-5 iznÙkS% 'kCnS% fjDrLFkkuiwfrZa dq:r& ¼dks·fi i¥p½          ¼1¼1¼1¼1××××5¾55¾55¾55¾5½½½½    

    [ ekrk] ek] dq’kya] uhjksx%] e`xsUnzk%] lk/kda ] 

 (i) Hkkjrh;Sdrk-------------------------------------------------------laLd`reA 

 (ii) ous"kq foØkUrrjk%------------------------------------------------------------A 

 (iii) euq";% lnk--------------------------------------------------------------Hkosr~A 

 (iv) v=--------------------------------------------------------------------r=kI;LrqA 

 (v) es ifjoknuokorkj%--------------------------------------------------Hkwr~A 

 (vi) -----------------------------fdy euq";k.kka nsorkuka p nSore~A 
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iz-6 v/kksfyf[krs"kq iz’us"kq =;k.kka iz’ukuke~ mÙkjkf.k laLd`rs ,dokD;su fy[kr &       ¼2¼2¼2¼2××××3¾63¾63¾63¾6½½½½    

    (i) nsork% dq= jeUrs\ 

 (ii) d% loZoLrq"kq ghu%\ 

 (iii) da u fHkUn~;kr~\ 

 (iv) N=lky% dL; f’k";% vklhr\ 

 (v) lqrkis{kh d% vklhr~\ 

iz-7  v/kksfyf[krs"kq };ks% 'kCn;ks% 'kCn:ikf.k f="kq opus"kq fy[kr &            ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 (i) ^vLen~^    f}rh;k foHkfDr% 

 (ii) ^Qy^    f}rh;k foHkfDr% 

 (iii) ^rr~̂  ¼iqfYyX½  lIreh foHkfDr% 

iz-8 ^dLeS^ vFkok ^u|k^ bfr inL; foHkfDar opua p fy[krA                                            ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-9 ;qXeesyua dq:r & ¼dks·fi pRokj%½                  ¼4½¼4½¼4½¼4½ 

  vvvv                        cccc    

 (i) f}tJs"B%   & egkHkkjre~ 

 (ii) osnO;kl%   & o`)% 

 (iii) nh?kZlw=h   & okYehfduk 

 (iv) eu% T;ksfr"kka  & u L;kr~ 

 (v) vkfndfouk   & ,da T;ksfr% 

iz-10 v/kksfyf[krs"kq prq"kZq 'kq)k’kq) okD;s"kq 'kq) okD;kuke~ le{ke~ ^ve~^ v’kq)okD;kuka le{ka ^u^  

 bfr fy[kr~ &                  ¼4½¼4½¼4½¼4½ 

 (i) lw;Znso% o`f"Va o"kZfrA 

 (ii) jkenso% izkr% Lej.kh;% vklhr~A  

 (iii) 'kq)ksnu% jkgqyL; firk vklhr~A 

 (iv) laLd`rkok.kh iq:"ka leyVjksfrA 

 (v) ,d% 'kwU;x`ge~ vuqizfo’ksr~A 
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iz-11 v/kksfyf[krs"kq iz’us"kq prq.kkZa iz’Ukkuke~ mÙkjkf.k ,dinsu laLd`rs fy[kr~ &                       ¼4½¼4½¼4½¼4½ 

 (i) eu% tkxzr% dq= mnSfr\ 

 (ii) izd`frnÙk% oj% d%\ 

 (iii) ?kVksRdp% d;k vkKIr%\ 

 (iv) jkenso% dfLeu~ xzkes olfr Le\ 

 (v) oS;kdj.ks"kq iw.kZ% loZekU;’p d%\ 

iz-12 iz’ui=s lekxrku~ 'yksdku~ fogk; LoikB~;iqLrdkr~ d.BLFkhd`ra lqHkkf"kr};a fy[kr&   ¼4½¼4½¼4½¼4½ 

iz-13 vodk’kkFkZa Loizkpk;ZL; d`rs ,da izkFkZuki= laLdr̀s fy[krA              ¼4½¼4½¼4½¼4½    

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 laLd`rHkk"kk;ka firja izfr ,da i=a fy[krA 

iz-14 v/kksfyf[kr x|ka’ks"kq x|ka’k};L; iz’ukuke~ mÙkjkf.k laLd`r Hkk"kk;ka fy[kr~&   ¼5¼5¼5¼5××××2¾10½2¾10½2¾10½2¾10½ 

 ¼d½ n;kuUn% lkekftd dqizFkkuka fuokj.kk; ,"k% vk;ZlektL; LFkiuka d`roku~A egf"kZ 

fo/kok·cykuka nfyroxkZ.kka xoka p m)kjk; lnSo izk;rrA LokrU«; Hkkouk·fi 

izFkeeusuSo egf"kZ.kkLekda ân;s"kq tkxfjrkA ukukfo/kkfu nq%[kkfu lks<~okfi uk;a 

dÙkZO;foeq[kks tkr%A ;sukL; egkiq:"kL; [;kfr% loZ= O;kIrkA 

  (i) vk;ZlektL; laLFkkid% d%\ 

  (ii) ,"k% fdeFkZa vk;ZlektL; LFkkiuka d`roku~\ 

  (iii) egf"kZ% ds"kke~ m)kjk; lnSo izk;rr\ 

  (iv) vLekda ân;s"kq LokrU«;Hkkouk izFkea dsu tkxfjrk\ 

  (v)    dL; [;kfr% loZ= O;kIrk\ 
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 ¼[k½ rfLeu~ dkys Hkwyksds xXk uklhr~A vkdk’kekxsZ rL;k% izokga lks<qa Hkwfe% 'kDrk u 

vklhr~A rka izFker% x`ghrqa ijes’oj% ,o 'kDr% vklhr~A rLekr~ bZ’oja /;kRok HkxhjFk% 

ri% d`roku~A lgL=o"kkZuUrje~ ,o bZ’oj% vkdk’kxXka LotVklq x`ghrqe~ vXhdkj  

nÙkoku~A ,oa lk unh bZ’ojL; tVklq izFkea ifrrorhA  

  (i) rfLeu~ dkys dq= xXk u vklhr~\ 

  (ii) vkdk’kekxZs dL;k% izokga lks<qa Hkwfe% 'kDrk u vklhr~\ 

  (iii) xXke~ izFker% x`ghrqa d% 'kDr% vklhr~\ 

  (iv) d% ri% dr̀oku~\ 

  (v)    bZ’ojL; tVklq izFkea dk ifrrorh\ 

 ¼x½ Hkkjrs oSfnddkys mifu"kRdkys p ukjh f’kf{krk vklhr~A lk u dsoya v/;;ue~ vfirq 

lwDrjpuk vfi djksfr LeA oSfnddkys vikyk] ?kks"kk] fo’ookjk] eS=s;h ,rkn`’;% 

czºeokfnU;% vklu~A mifu"kRdkys rk% thou fo"k;da txf}"k;d¥p Kkue~ vf/kxUrqe~ 

bPNfUr LeA mifulRdkys osnk/;;uL; d`rs rklke~ miu;ulaLdkj% vfi fØ;rs LeA  

  (i) mifu"kRdkys ukjh fda fda djksfr Le\ 

  (ii) oSfnddkys dk% czºeokfnU;% vklu~\ 

  (iii) mifu"kRdkys rk% fde~ bPNfUr Le\ 

  (iv) rklka d% laLdkj% vfi fØ;rs Le\ 

  (v)    oSfndkdkys Hkkjrs ukjh dhn`’kh vklhr~\ 

iz-15 v/kksfyf[kf"kr i|ka’ks"kq i|ka’k};L; iz’ukuke~ mÙkjkf.k laLd`r Hkk"kk;ka fy[kr~&   ¼5¼5¼5¼5××××2¾10½2¾10½2¾10½2¾10½ 

 ¼d½ lR;su /kk;Zrs i`Foh]lR;su rirs jfo%A 

  lR;su okfr ok;q’p loZa lR;s izfrf"Bre~AA 

  (i) lR;su dk /kk;Zrs\ 

  (ii) lR;su d% rirs\ 

  (iii) ok;q% dsu okfr\ 

  (iv) loZa dfLeu~ izfrf"Bre~\ 

  (v)    ^/kk;Zrŝ  bfr inL; /kkrqa ydkj% p fy[krA 
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 ¼[k½ l e`.e;s ohrkfgj.e;RokRik=s fu/kk;k?;Zeu/kZ’khYk%A 

  Jqr izdk’ka ;’klk izdk’k% izR;qTtxkekfrfFkefrFks;%AA 

  (i) vu?kZ’khy% d%\ 

  (ii) j?kq% d;k izdkf’kr% vklhr~\ 

  (iii) j?kq% dfLeu~ ik=s v?;Za fu/kk; dkSRle~ mikxPNr~\ 

  (iv) dkSRl% dhn`’ke~ vklhr~\ 

  (v)    vkfrFks;% d% vklhr~\ 

 ¼x½ xXk ikia 'k’kh rkia nSU; dYir:LrFkkA 

  ikia rkia p nSU;a p ?ufUr lUrks egk’k;k%AA  

  (i) dk ikia gfUr\ 

  (ii) 'k’kh fda djksfr\ 

  (iii) dYir:% fda gfUr\ 

  (iv) ikia rkia nSU;a p ds ?ufUr\ 

  (v)    ^gfUr^ bR;kfLeu~ ins opua fde~ vfLr~\ 

iz-16 v/kksfyf[kr okD;s"kq i¥pokD;kuka dFkkuqlkjs.k Øela;kstua dq:r &            ¼5½¼5½¼5½¼5½ 

 (i) m"Vª% ;wFkkn~ Hkz"Vks·Hkor~A 

 (ii) flagsu m"Vª% ekfjr%A 

 (iii) jFkdkj% xqtZjns’ka xRoks"Vªha x`ghRok Lox`gekxr%A 

 (iv) rsu izpqjk% m"Vªk% djHkh’p lfEefyrk%A 

 (v)     ous izloosnu;k ihM~;ekuke~ m"Vªhe~ vi’;r~A 

 (vi) jFkdkj% nkfjnz;ksiâr% ns’kfUu"ØkUr%A 
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iz-17 v/kksfyf[krs"kq v’kq)okD;s"kq i¥p okD;kuka 'kqf)% dj.kh;k&                                            ¼5½¼5½¼5½¼5½ 

 (i) ,d% ckfydk iBfrA 

 (ii) Hkoku~ dq= xPNfUrA 

 (iii) iq=% tudL; lg xPNfrA 

 (iv) fo|ky;L; ifjr% m|kue~ vfLrA 

 (v)     xaxk fgeky;su izHkofrA 

 (vi) jktk fu/kZua /kua nnkfrA 

iz-18 v/kksfyf[kre~ vifBrx|ka’ka lE;d~ ifBRok iz’ukuke~ mÙkjkf.k laLd`r Hkk"kk;ka fy[kr &  ¼5½¼5½¼5½¼5½ 

 HkkjrL; mÙkjk;ka fnf’k egksUur% ioZrjkt% fgeky;% orZrsA ;% mÙkj fnf’k izgjh bo j{kfrA  

 fgeky;% Hkkjr ns’kL; le`)Hkw Hkkx% vfLrA vLekr~ ioZrkr~ u|% fuLljfUr ns’kL; fo’kkya  

 HkwHkkxa fl¥pfUr pA 

 (i) vL; x|ka’kL; leqfpra 'kh"kZda fy[kr\ 

 (ii) HkkjrL; mÙkjk;ka fnf’k d% orZrs\ 

 (iii) izgjh bo Hkkjra d% j{kfr\ 

 (iv) Hkkjrns’kL; le`) HkwHkkx% d% vfLr\ 

 (v)     dLekr~ ioZrkr~ u|% fuLljfUr\ 

iz-19 v/kksfyf[krs"kq fo"k;s"kq ,da fo"k;a fpRok laLd`rHkk"kk;ka 'kr’kCns"kq fucU/ka fy[kr&       ¼10½¼10½¼10½¼10½ 

 (i) egkdfo% dfynkl% 

 (ii) mRlo% ¼nhikofy%½ 

 (iii) vLekda ns’k% 

 (iv) vuq’kklua 

-------------------------------------------------- 


